

EL PUEBLO CANTABRO

DIARIO GRÁFICO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año XIII.—Número 4.026

Redacción y Administración: San José, 15.—Teléfono 15-55

Miércoles, 27 de octubre de 1926

El Rey y el presidente, a Madrid.

El general Primo de Rivera declara en una nota que tiene el propósito de que en el mes de noviembre quede constituida la Asamblea Nacional.

Los marinos japoneses son revistados por el Rey.—Brillante recepción en la Diputación provincial.—El Rey, las infantas y el presidente, a Madrid.

Una importante nota.
BARCELONA, 26.—El secretario de la Presidencia ha hecho esta tarde entrega a los periodistas de las siguientes notas oficiales del general Primo de Rivera:
«El Gobierno sigue con interés, aunque sin extrañeza, la baja continuada, pero metódica, de la Deuda interior al 4 por 100 que, como ya se dijo en otra nota oficiosa, es nuestra consolidada y busca la renta inferior que dan otros valores de igual garantía que están saliendo actualmente al mercado. De todos modos atenderemos a contener esa baja adelantando la aplicación del Decreto-ley de 9 de abril último que regula la cantidad de este papel, que como garantía han de tener en sus cajas los Municipios, Cajas de Pensiones o entidades similares, pues precisamente por la actual baja en el mercado se propone la ocasión de emitir a tipo en que la venta de los fondos fijos depositados sea mayor.»

Las numerosas audiencias recibidas ayer y hoy por el presidente le han permitido informarse detalladamente de muchos importantes asuntos concernientes a la vida económica de esta comarca, cuyo estudio completará en Madrid para darles pronta solución.
A tal fin, el presidente se propone salir en un solo día del mes de noviembre de Madrid, pues tiene muchos expedientes atrasados, y desea que en este mes se celebren cuando menos ocho Consejos de Ministros, y a ser posible que quede constituida la Asamblea Nacional.

Levó el momento de abandonar Barcelona y no pudo menos de conminar en justicia el más sincero sentimiento por ello, pues aunque siempre fué recibida la Familia Real con entusiasmo y acompañada su estancia de manifestaciones de cariño, en esta ocasión fueron por la cordialidad y su continuidad mayores sin duda, porque la realidad ha despedido la falsa nube de violencia y persecuciones que se quiso propalar alrededor de un régimen que ha limitado en actuación en punto a sentimentalismos a que el legítimo y sano cariño de los hábitos, lengua y costumbres regionales no se escribieran contra el principio incommutable de la unidad nacional y se hicieran de ellos lucrativas armas políticas, amparadoras de ambiciones provechosas, no siempre legítimas.

La templanza como política a seguir con los continuos en el mantenimiento de ideas irreconciliables con la unidad de la patria ha sido tal que nadie puede decirse pensando si materialmente no se ha conlucido a extremos de la ley ni ha podido permitir en ningún sector social barrer la idea de que el régimen aborrece el sentir y el pensar de los ciudadanos en punto más indispensable para mantener vivo en honra y ventaja de todos el sentimiento español, tan celosamente repetido espontáneamente durante estos días con motivo de la visita regia.

Queda, pues, expresada la satisfacción del Rey y la gratitud del Gobierno a cuantos han contribuido a encauzar así la opinión pública y a

los que con optimismo y entusiasmo han cumplido el deber ciudadano de manifestarla.
La Familia Real tiene el propósito de pasar los otoños una temporada en el Palacio de Pedralbes, por cierto de una riqueza y un gusto imponderables.

Al final del Congreso Eucarístico de Toledo, el Cardenal Prímado, recogiendo sentimientos expresados por otros ilustres preclados que a él han asistido, se ha dirigido al jefe del Gobierno pidiendo la mayor benevolencia para la oficialidad del Cuerpo de Artillería, que ha sido objeto de medidas judiciales y gubernamentales.

Como tal es también el sentir del Rey y de una gran parte de la opinión, el Gobierno estudiará el caso con el mayor interés y urgencia y será el primero en compartir la satisfacción que se deduzca de la reintegración a sus funciones de los que sólo por un momento de ofuscación pudieron apartarse del cumplimiento de deberes a que siempre atendieron ejemplarmente.»

Manifestaciones de Aunós.
El señor Aunós ha dicho a don Emilio Juny que viene haciendo una campaña en favor del descanso dominical de los estancos, que uno de estos días someterá a la firma del Rey, regulando dicho descanso y estableciendo penas al igual que las farmacias, con objeto de que el público quede abastecido.

Dijo también que se proponía, además, presentar una proposición modificando el régimen de los Comités paritarios, a los cuales se daría carácter corporativo obligatorio. Las Compañías obreras locales elevarán los Comités regionales, y éstos, a su vez, elevarán el Comité central, que residirá en Madrid.

Desfile de los japoneses.
Esta mañana desfilaron ante el palacio de Pedralbes los marinos japoneses, llevando a su frente la banda de a bordo y entonando el himno japonés.

En la explanada fueron revisados por Su Majestad el Rey.
Después don Alfonso hizo algunas visitas, entrando en la estación del Metro de la calle de Balmes y marchando más tarde al Palacio, donde repitió numerosas audiencias, despachando con el presidente.

El presidente.
El marqués de Estella, después de despachar con el Rey, recibió diversas visitas en Canitanía general y luego pasó un rato ante el escultor Torre, que está haciéndole un busto, retirándose luego a almorzar en Canitanía.

Más tarde estuvo en un pueblecito cercano, pasando revista al somatén, regresando para asistir al te organizado por los japoneses.

Una notificación.
Por la Secretaría de la Audiencia se ha notificado al presidente del Consejo para que acuda a declarar los días 12 y 13 de noviembre ante la Audiencia en la vista de la causa que se instruye contra Domingo Sachas, por atentado.

El general Primo de Rivera se dio por enterado, firmando la notificación.

Un té a bordo.
A bordo del buque almirante japonés se ha celebrado un té al que asistieron el Rey, las infantas, el general Primo de Rivera, los ministros que actualmente se hallan en Barcelona y las autoridades.

En el Tiro Nacional.
En el Tiro Nacional se han celebrado esta tarde tiradas, con asistencia del príncipe japonés, que oculta su nombre bajo el título de Conde Mita, y que es un formidable tirador.

El general Primo de Rivera le regaló e impuso las insignias del Tiro Nacional y el príncipe hizo al presidente un valioso presente.

Una recepción.
El Rey, con las infantas y el general Primo de Rivera asistieron en la Diputación a una recepción que resultó animadísima.

El presidente de la Diputación pronunció un discurso enaltecendo la parte que tomaron los voluntarios catalanes en la guerra de Africa.

El general Primo de Rivera habló también haciendo resaltar las manifestaciones de simpatía que despertaron las infantas durante su viaje a Cataluña.

Luego descubrió un mármol en el que se representa en alto relieve la toma de Tetuán por los voluntarios catalanes al mando del general Prim.

Después se sirvió un té en el salón del Consejo de la Mancomunidad y a continuación tuvo lugar la inauguración oficial de la Caja de Ahorros provincial, repartiendo el Rey 263 libretas entre los hijos de los obreros con un total de 3.500 pesetas.

A la salida del palacio provincial las infantas fueron obsequiadas con ramos de flores.

Inmediatamente se dirigieron a Pedralbes para cambiarse de ropa, marchando seguidamente al apeadero de Gracia, donde estaba formado el tren Real.

A las ocho en punto ya se hallaba en dicho lugar el Rey con las infantas, el presidente del Consejo y servidumbre dispuestos para la marcha.

Don Alfonso conversó en inglés con el príncipe japonés Sushini y con el almirante de la escuadra, de los cuales se despidió afectuosamente.

A las ocho y diez minutos partió el tren Real entre vítores y aclamaciones, viéndose en los andenes todo el elemento oficial y numerosísimo público que no cesó de aplaudir a los augustos viajeros.

Acompañaron hasta el límite de la provincia al Soberano, el gobernador civil y el jefe superior de Policía.

Una conferencia de Llanza.

Es contrario a la huelga internacional.

SAMA DE LANGREO, 26.—En la Casa del Pueblo ha dado una conferencia el secretario del Sindicato Manuel Llanza, hablando acerca de la huelga inglesa y mostrándose contrario a la declaración de la huelga internacional, como acto de solidaridad con sus compañeros británicos.

Dijo que era cierto que el Gobierno ruso ayudaba a los huelguistas ingleses, pero que no era menos cierto que se aprovechaba de las circunstancias para vender grandes cantidades de petróleo, que luego habría de ser utilizado como sustituto del carbón.

Como ségües de los concurrentes no fueran simpatizantes con las teorías de Llanza, hubo pequeños incidentes, resultando bastante movida la disertación.

Del Gobierno civil.

Una interesante circular acerca de los incendios en los montes.

Construcción de una carretera.

El alcalde de Camargo don Andrés Arche del Valle, estuvo ayer en el despacho oficial del gobernador civil, para hablarle del expediente de construcción de una carretera al cementerio de Mallano.

El señor Oreja Elósegui, prometió atender lo solicitado.

Interesante circular.
El gobernador ha ordenado la inserción en el «Boletín Oficial» de la provincia de la siguiente interesante circular:

«Con motivo de la pertinaz sequía que se ha padecido en esta provincia en el corriente año, se han sucedido una serie de incendios en los montes públicos en número decaído, siendo lo más sensible que en la mayor parte de los casos, las autoridades locales y los vecindarios interesados no han realizado los trabajos necesarios para su extinción, a que están obligados.

Los incendios no sólo destruyen el arbolado que tan necesario es para salvar las dificultades económicas de los pueblos propietarios, sino que esterilizan el suelo al destruir las sustancias orgánicas que son base de la fertilidad de los terrenos, contribuyen a la disgregación de éstos y los dejan indefensos a la erosión de las lluvias, siendo las consecuencias inmediatas los arrastres que motivan las inundaciones.

Estos males, que afectan a los intereses generales del país, deben ser corregidos, y he dispuesto proceder con todo rigor contra las autoridades locales y vecinos interesados que no acudan inmediatamente a la extinción de los incendios de sus montes, imponiendo multas que en ningún caso bajarán de 15 pesetas, sin perjuicio de privarles del derecho a los aprovechamientos, como establece el artículo 19 de la Real orden de 5 de mayo de 1881, y de la acción criminal que corresponda a los Tribunales ordinarios contra los autores de los incendios.»

La situación en Marruecos.

En Tánger se ha declarado la huelga general.

Huelga general en Tánger.
TÁNGER, 26.—Sigue con gran intensidad el conflicto de los obreros del ramo de construcción.

Se teme la declaración de la huelga general.

En este momento se hallan reunidos en Asamblea los obreros de distintos oficios, habiendo sido destituida la Junta directiva anterior, por ser contraria a la huelga.

A pesar de la huelga no ha faltado ni escaseado el pan.

Ha terminado la reunión de obreros, acordándose ir a la huelga general por solidaridad con sus compañeros del ramo de construcción, que reclaman la implantación de la jornada de ocho horas.

Se dice que también irán al paro los obreros electricistas.

El comunicado oficial.

MADRID, 26.—El comunicado oficial de Marruecos facilitado en la Presidencia dice lo siguiente:

«Zona oriental.—Sin novedad.
Zona occidental.—Como consecuencia de los avances de las fuerzas al mando del teniente coronel Álvarez Coque y del comandante Pareja, se ha disuelto la partida de Beni Jaled y la del Tensaman, y reducido a la huida la de Agla y An-Kou.»

Festival taurino.

Belmonte, el Gallo, el Niño de la Palma y Carnicerito.

MADRID, 26.—En la plaza de toros se ha celebrado con gran animación el anunciado festival taurino a beneficio de la Asociación de Dependientes de Comercio.

Belmonte toró y mató superiormente dos toreros, cortando dos orejas.
El Gallo, Niño de la Palma y Carnicerito, que también mataron sus correspondientes becerras, estuvieron cotosalmente y fueron muy aplaudidos.

La catástrofe de la Habana.

Según datos oficiales huboseiscientas personas muertas y nueve mil heridas.

El número de desaparecidos es también importante.

Más detalles de la hecatombe.

En un cablegrama que el diario de La Habana «El País» dirige a «El Sol», y en el cual se agradece el pésame que el Gobierno español ha enviado al cubano con motivo de la catástrofe, se dan detalles que permiten apreciar la terrible magnitud de ésta.

Se dice que la mayoría de los pueblos cercanos a la capital quedaron completamente destruidos y que las pérdidas haciendo un cálculo muy bajo pueden calcularse en más de cien millones de pesos.

Los muertos exceden de 500 y los heridos se cuentan por millares.

En la capital y con especialidad en su bahía los estragos no pudieron ser más espantosos, hundíendose infinidad de embarcaciones de la más variada cantidad de tonelaje y entre ellos tres de guerra, pertenecientes a la escuadra cubana, pereciendo con este motivo ahogadas centenares de personas de sus dotaciones.

Infinidad de centrales azucareras quedaron destruidas, contándose entre ellas la famosa central «Toledo» que estaba considerada como una de las mejores de la Isla.

El Comercio español, dando una gallarda muestra de su alto espíritu, se ha comportado gallardamente, acudiendo en socorro, entregando recursos y cooperando a la labor de las autoridades para hacer menos sensibles los efectos del siniestro.

Los servicios de más urgencia, como el agua, la luz, teléfonos y ferrocarriles, se van restableciendo con ihustitada rapidez y muchas poblaciones, sobre todo la capital, van recobrando su aspecto normal, viéndose bastante animados los cafés y los espectáculos públicos.

Muchas desgracias entre los españoles.

MADRID, 26.—El embajador de España en La Habana ha cableografiado al ministro de Estado diciéndole que ni el personal de la Embajada ni ninguna persona perteneciente a nuestros Consulados ha sufrido daño alguno con motivo de la reciente catástrofe. En cambio, entre nuestros restantes compatriotas hay que lamentar muchas desgracias personales.

Hasta el presente momento no es posible precisar detalles.
Los vapores «Antonio López» y «Barcelona» han reparado ya las graves averías sufridas.

El vapor «Toledo» ha salido con rumbo a España llevando a muchos repatriados.

El embajador de España ha visitado al presidente de la República para expresar el sentimiento de nuestro Gobierno por los luctuosos acontecimientos.

El ministro de Estado ha cableografiado ayer, en nombre de Su Majestad el Rey, el pésame al Gobierno cubano.

Entierro de ciento setenta y siete víctimas.

LA HABANA.—Hasta ahora han sido enterrados 177 cadáveres de

las víctimas causadas por el reciente huracán.
Este número se refiere solamente a la ciudad de La Habana.

El pésame de la Unión Iberoamericana.

MADRID, 26.—La Unión Iberoamericana ha dirigido a don Julio Morales Coello, presidente del Centro correspondiente de dicha entidad en La Habana, el cablegrama siguiente:

«Ruégole transmita al señor presidente de la República y al Gobierno, y por conducto de la Prensa al pueblo cubano, profundo pésame de la Unión Iberoamericana por catástrofe.—Duque de Alba, presidente.»

Cifras oficiales.

LA HABANA.—Las últimas cifras oficiales de la catástrofe arrojan un total de 600 muertos, 9.000 heridos y numerosos desaparecidos.

Un loco algo cuerdo.

Se fuga del manicomio, pasea y luego expone tranquilamente una novísima teoría.

SEVILLA, 26.—Días pasados se fugó del Manicomio un loco que tuvo la profesión de médico y a quien se conocía por don Julio.

Anoche el director del Manicomio se hallaba paseando por la plaza de la Campana, cuando vio a don Julio que pasaba tranquilamente.

Se acercó a él y le dijo que le acompañara al domicilio, pues ya era una hora muy avanzada y no le convenía el fresco de la noche, a lo que el loco accedió, montando ambos en un tranvía.

Ya dentro del vehículo don Julio contó con gran calma y serenidad a todos los viajeros cómo se había escapado del Manicomio, diciendo que si lo había hecho era para refrescar sus amistades y que así debía autorizarse a hacerlo de vez en cuando a todos los locos, que a fuerza de hallarse aislados iban quedándose sin amigos y sin relaciones, cosa que, a su juicio, ni estaba bien ni era razonable.

Expuesta su teoría, don Julio con el director, marchó tranquilamente al Manicomio, sin duda esperando que le llegue de nuevo la hora de renovar el trato con sus antiguos conocimientos.

Un crimen en Castellote.

Un ladrón asesina a una indefensa mujer.

ZARAGOZA, 26.—Dicen de Castellote que en la masía conocida por la de «El Valenciano» y donde vivía éste con su esposa y un criado, se ha cometido un terrible crimen.

Aprovechando la ausencia del dueño y de su criado, y cuando la esposa se encontraba sola, penetró un ladrón que la amarró y la encerró en la bodega, dedicándose luego a desvalijar los muebles.

La mujer pudo salir por una puerta que da al campo y comenzó a gritar pidiendo auxilio y entonces el ladrón la acometió con un puñal, dándole once puñaladas que la dejaron moribunda.

EL SEÑOR

† Don Héctor Villar de la Vega

FALLECIÓ EN MANILA EL DÍA 12 DEL CORRIENTE

A LOS 83 AÑOS DE EDAD

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Sus desconsolados hermanos Fabián, Jovita, Julio, Servanda, Manuel, José, Josefa y Margarita; hermanos políticos Plácida Feneireiro, Argelès González y Lucio García; tíos, sobrinos y demás parientes

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor y asistir a los funerales, que se celebrarán en la iglesia parroquial de Ruiloba los días 29 y 30, a las diez y media de la mañana, por cuyos favores les vivirán agradecidos.

Ruiloba, 26 de octubre de 1926.

LA SENORA

† Doña María Ruiz y Ruiz

Falleció en Vega de Pas el lunes 25 del corriente

a los 64 años de edad

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su esposo don Manuel Gómez Ruiz; hijos Mercedes, Elisa, Josefa, Maximina, María y Manuel; hijos políticos, hermanos y demás parientes,

Participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan que asistan a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán en la iglesia de este pueblo el día 2 de noviembre, a las nueve y media de la mañana; favor por el cual quedarán agradecidos.

Vega de Pas, 27 de octubre de 1926.

El príncipe Leopoldo de Bélgica.

Su próxima boda con la princesa Astrid.

BRUSELAS.—El secretario de órdenes del Rey ha comunicado a la Prensa las disposiciones adoptadas para el matrimonio del príncipe heredero.

Su Alteza saldrá de esta capital el 28 del corriente, para Estocolmo.

El Rey, la Reina, el príncipe Carlos y la princesa Marie-José embarcarán en Ostende el día 30, por la noche, a bordo del correo «Marie-José», al mando del señor Gortáchar.

Los Soberanos belgas llegarán a Götterburgo el día 1 de noviembre. No se les dispensará ninguna recepción y saldrán en tren especial para Estocolmo, en donde se les fijará la llegada oficial para el día 2, por la mañana.

El matrimonio civil se celebrará el 4 de noviembre.

Los Soberanos belgas saldrán la misma noche de Estocolmo para Ostende, adonde llegarán el día 7, saliendo en seguida para esta capital. El 9 de noviembre saldrá de la Familia Real en tren de gala de Bruselas para Amberes.

El navío sueco «Tygria», llevando a bordo a los recién casados, y a los padres de la princesa Astrid y a los dignatarios suecos, llegará a Amberes el día 8, por la mañana, y atracará a uno de los cobertizos transformado en trépano de honor.

Si el tiempo lo permite, el príncipe Leopoldo y su joven esposa, con los pajes oficiales, se trasladarán a pie al Ayuntamiento de Amberes.

La Familia Real, los jóvenes esposos y sus séquito tomarán el tren especial, que llegará a ésta al mediodía.

En noche de gran gala se trasladarán, de la estación a Palacio, formando las trompas de la parranda.

En Palacio se celebrará un almuerzo íntimo, seguido de una recepción.

Por la noche representación de gala en el teatro de la Monnaie, organizada por la ciudad de Bruselas.

El 9 de noviembre, a las tres de la tarde, recepción de los príncipes en el Ayuntamiento de Bruselas.

Por la noche, banquete de gala, seguido de recepción.

El 10 de noviembre, a las once de la mañana, matrimonio religioso en la catedral de Sainte-Gudule, y a las tres, nueva gran recepción en Palacio.

y Margarita; hermanos políticos Plácida Peneireiro, Angeles González y Lucio García, tíos, sobrinos y demás parientes, a todos los cuales se les guarda en esta casa consideración y afecto.

Porque el Señor tenga a estas horas en su santo seno el alma fallecido, hacemos fervientes votos.

CONSULTA de enfermedades de la PIEL, VENEREAS y SIFILITICAS, por el especialista Vega Trápaga en Méndez Núñez, 7. 2.º—Teléfono 3734.

CANTERAS, MANANTIALES MINERO MEDICINALES Y BALNEARIOS

Canteras. Esta Jefatura de Minas se permite recordar a los señores explotadores de canteras, el artículo 2.º del Real decreto de 13 de noviembre de 1922, por el que se hace extensivo el precepto consignado en el artículo 217 del Reglamento vigente de Policía Minera, respecto a la dirección y vigilancia para las minas en explotación, y en el que se establece:

1.º Su aplicación a todas aquellas minas que, aun cuando no se explotan, sean objeto de trabajos de reconocimiento o preparación.

2.º A los yacimientos de sal gema y canteras que se explotan por labores subterráneas, así como a las que, trabajándose a cielo abierto empiecen un número de obreros superior a 50.

En el artículo 217 del Reglamento vigente de Policía Minera se especifica que los espataces facultativos españoles de minas, pueden dirigir minas en el que el número total de obreros empleados no llegue a treinta sumados los de todos los sitios y todos los servicios, tanto del interior como del exterior, cuando la explotación se haga en labores subterráneas, y sea menor de 100 cuando se trabaje a cielo abierto.

Se exigirá la responsabilidad a que haya lugar por incumplimiento de estas disposiciones.

Manantiales minero medicinales y balnearios.

Se recuerda a los interesados de esta clase de explotaciones e instalaciones la obligación en que se encuentran, según el artículo 188 del vigente Reglamento de Policía Minera, de someterse a todas las prescripciones que en él se especifican y que proceden a aprovechar el período de invierno para cumplir lo dispuesto, tal vez en beneficio propio.

Santander, 26 de octubre de 1935.—El ingeniero jefe, Carlos T. de Tolentino.

Dr. Llerandi García APARATO DIGESTIVO-RAYOS X MEDICINA GENERAL. AVISOS: TELÉFONO 1803. Consulta de 9 a 1 y de 4 a 6. CALLE DEL PESO, 9

Notas deportivas.

El entierro de los motoristas Mateos y Sánchez.

COLEGIO DE ARBITROS DE CANTABRIA

El domingo, día 31 del corriente, a las diez de la mañana, y en los locales de este Colegio, tendrán lugar exámenes para aspirantes a árbitros, debiendo los concursantes reunir las siguientes condiciones:

Ser mayores de veintidós años y menores de cuarenta, dirigirse por escrito al presidente del Colegio, solicitando el examen y abonar la cantidad de cinco pesetas, no reembolsables, en calidad de derechos de examen.

El Comité Directivo. Entierro de dos víctimas. MADRID, 26.—Esta tarde, y con enorme concurrencia de deportistas, se ha celebrado el entierro de Inocencio Mateos y Ernesto Sánchez, muertos el domingo durante la carrera de los seis horas.

La cola de unas carreras. PARIS, 26.—Ante el Tribunal Internacional de apelación automovilista, reunido bajo la presidencia del presidente del Automóvil Club de Suecia, se ha examinado la reclamación de la casa «Delago» contra el dictamen del Comité de carreras de San Sebastián, que el día 18 de julio último eliminó a dicha ciudad dos coches de dicha marca.

Después de examinados los documentos el Tribunal anuló el acuerdo del Comité disponiendo que se den satisfacciones a la casa «Delago».

ALBERICO PARDO RAYOS X Para diagnósticos y tratamientos. Difteria. Rayos ultravioleta (tratamiento especial del raquitismo). Electrodiagnóstico y electroterapia. ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS. Consulta de once a una y media. Ribera (Al lado del Avísos: palacio de Correos) Teléf. núm. 33-90

Notas necrológicas.

En Vega de Pas, entregó su alma a Dios, el lunes último, la bondadosa señora doña María Ruiz y Ruiz después de recibir los Santos Sacramentos.

Ante el Trono del Altísimo, habrán legado sus muchas virtudes, primordialmente las de su corazón siempre al amparo de los menesterosos cuyas necesidades encontraron alivio siempre en tan buena señora.

Esposa amante y madre cariñosísima hizo de su hogar un hogar perfecto de venturas.

Descansen en paz su alma y reciban su atribulado esposo don Manuel Gómez Ruiz; hijos, Mercedes, Elisa, Josefa, Maximina, María y Manuel; hijos políticos, hermanos y demás familiares, la sincera expresión de nuestro pésame sentido por la desgracia que les aflige.

Por el descanso eterno de la piadosa señora fallecida, rogamos a nuestros lectores una oración.

El día 12 del corriente dejó de existir en Manila, a los treinta y tres años de edad y después de confortada su alma con los auxilios de la Iglesia Católica, don Hector Villar de la Vega.

Los días 29 y 30 del corriente, se oficiarán honras fúnebres en la iglesia parroquial de Ruloba, a las diez y media de la mañana.

Estas líneas de pesar sincero, pueden servir de lenitivo a la gran pena que sufren en estos instantes, sus hermanos Fabián, Jovita, Julio, Servanda, Manuel, José, Josefa

Teatro Pereda Compañía de comedias, dramas y obras de gran espectáculo RAMBAL. HOY, MIÉRCOLES, 27 DE OCTUBRE DE 1935. Tarde, a las seis y cuarto en punto. Noche, a las diez en punto. GRANIOSO ÉXITO de la obra escénica de gran espectáculo, en cuatro jornadas, prólogo y epílogo, divididos en quince actos y siete subactos, titulada: EL INCENDIO DE ROMA. Visión dramática de la Roma de los Césares, bajo el poder de Nerón. Próximamente: DON JUAN TENORIO. Éxito grandioso de esta Compañía.

El marqués de Valdecilla contribuye a la habilitación de un palacio para la emperatriz Zita.

Sabido es que el ex presidente de la Diputación de Vizcaya y ex senador guipuzcoano señor conde de Urquijo, mayordomo de semana de Su Majestad el Rey, concibió la idea de agrupar o reunir un núcleo de patriotas que con él adquirieran una casa-palacio que pudiera servir de alojamiento a la augusta familia imperial y real austro-húngara, que vino a España por el augusto y noble gesto de nuestro Rey, si Su Majestad la emperatriz Zita se dignaba aceptar la residencia.

Sabido es también que previa la autorización del Rey y la aceptación de la emperatriz, el conde de Urquijo compró el palacio de Uribarren, en Lequeitio, y creó la Asociación Uribarren, constituida por todos los que desearan formar parte de ella y a cuyo nombre se puso el palacio, que tiene mantener siempre a disposición de la augusta señora que lo ocupa, mientras ella lo desee, y si alguna vez ya no lo necesita, pasará a ser un centro de pública enseñanza o caridad.

La Asociación Uribarren, que preside el conde de Urquijo, pagó ya todas las reformas hechas en el palacio de Uribarren y abonó el primero y segundo plazos de la com-

Obras de patriotismo.

prá, según lo convenido en la escritura. Sólo falta ya por liquidar el tercero y último plazo, que se hará dentro de pocos días, y al ocuparse de reunir los fondos necesarios para ello, el conde de Urquijo, tan amante de esta hidalga tierra, no ha dejado de pensar en el noble montañés siempre dispuesto a prestar su valioso concurso a toda obra buena, patriótica y montañés.

En efecto, ayer mañana, a las doce, se trasladó el conde de Urquijo a «La Cabaña», residencia, como es sabido, del marqués de Valdecilla, para visitar a este prócer y solicitar su apoyo.

Hemos tenido ocasión de saludar al señor conde de Urquijo, quien, sinceramente emocionado, al referirnos la acogida de que había sido objeto en casa del ilustre marqués de Valdecilla y al darnos cuenta del cheque que con destino a la Asociación Uribarren le había entregado el marqués, resumía su pensamiento en la siguiente frase, con que terminó nuestra entrevista:

Nuestra España será siempre grande, mientras en ella nazcan hombres patriotas, como don Ramón Pelayo.

BOLSAS Y MERCADOS

Table with columns for SANTANDER, DE MADRID, and BILBAO, listing various financial instruments and their values.

BILBAO

Table listing various actions and companies in Bilbao, such as Banco de Bilbao, Banco de Vizcaya, etc.

Fernando Estrañ SISTEMA NERVIOSO ELECTRODIAGNÓSTICO ELECTROTHERAPIA Castelar, núm. 1.—Teléfono 1142

Sección marítima

El «Alfonso XIII». Según radiograma recibido en la casa consignataria de este buque, se encontraba navegando, sin novedad, el lunes, a mediodía, a 450 millas de La Habana.

El «Cristóbal Colón». Este buque llegó ayer a Coruña, siendo esperado en nuestro puerto hoy, a las cuatro de la tarde, desembarcando numeroso pasaje, correspondencia y carga procedente de Tampico, Veracruz y Habana.

Situación de los buques de esta matrícula. «Magdalena» R. de García, en Huelva.

«Francisco García», en viaje de Amberes a Oporto.

«Cantabria», en viaje de Rotterdam a Vigo.

«Esles», en viaje de Huelva a Tonny.

«José», en Nantes.

«Carolina E. de Pérez», en Rotterdam.

«Emilia S. de Pérez», en Burdeos.

«Alfonso Pérez» en viaje de Rotterdam a Porto Ferrajo.

«Peña Labra», en viaje de Konisberg a Newport.

«Peña Rocías», en viaje de Rotterdam a Huelva.

Dr. Vázquez Andia PARTOS Y GINECOLOGIA Medicina y cirugía de esta especialidad.—Rayos X.—Diatermia. CONSULTA DE ONCE A UNA San Francisco, 21.—Teléfono 33-31.

Los estudiantes mejicanos.

Un informe del señor Humberto Soto.

Nuestro distinguido amigo don Humberto Soto S., jefe de la delegación de estudiantes mejicanos llegada en agosto de 1925 a nuestra ciudad, ha tenido la atención de enviarnos un ejemplar del folleto en que publica el informe dirigido a la «Unión Juvenil Hispano-Americana» y a la Federación Estudiantil Mexicana acerca de su gestión en nuestro país. Desde la llegada de la delegación estudiantil a Santander hasta estos

días el folleto recoge detalladamente los actos en que los delegados han tomado parte, documentos recibidos, homenajes de que han sido objeto, etc., etc.

Al dar cuenta de la acogida que la delegación mejicana tuvo por parte de la Prensa santanderina el señor Soto tiene frases encomiásticas y de gratitud para los periódicos, haciendo a EL PUEBLO CANTABRO el honor de reproducir la información que aquí publicamos de la entrevista de los estudiantes y el Rey.

En el folleto de que hacemos mérito se insertan las siguientes líneas, que agradecemos muy sinceramente:

«Desde entonces la delegación, a cargo del suscrito, ha permanecido en la ciudad de Santander y su misión se ha limitado a servir de intermediaria para ante los centros fundados, demás universidades y Centro General en México.

Por eso al escribir el presente informe, no puede dejar pasar inadvertido por razones de justicia que debe conocer la juventud de México, que Santander no es solamente el puerto de maravillosas condiciones, con sus paisajes y sus alegrías. En Santander hay algo de más valor: sus hijos. Nobles por temperamento y por educación; leales, sinceros, saben brindar al que lleva de frente, todo cuanto puede dar el hombre de bien aguilado en la lucha diaria y asero en el sacrificio. Su hidalguía proverbial y clásica, por qué no llamarla así, día a día se manifiesta con mayor relieve.

Cuna de héroes y de patriotas ilustres que han sabido dar brillo a la Historia y a la raza, la honran y colocan en un plano superior.

Ello es tan cierto como en la actualidad cuenta con hombres superiores. Estadistas, escritores, poetas, hombres de negocios y hasta filántropos de la talla del excelentísimo marqués de Valdecilla, don Ramón Pelayo, omien ha dedicado su fortuna a la educación de la juventud y la niñez, construyendo escuelas; abriendo cantinas escolares; donando fuertes sumas para las universidades, y por último, levantando hospitales y sanatorios para los pobres y menesterosos.

Porque no es posible para el observador frío y sincero, que desea conocer las cualidades de un pueblo, pasar por encima de un caso tan extraordinario como éste. Extraordinario hemos dicho, porque habíamos conocido espíritus generosos, pero no como el del marqués de Valdecilla. Su ejemplo debería de formar escuela en España y en el mundo.

Las generaciones del mañana le bendecirán y pronunciarán su nombre con unión y respeto.

La patria y la juventud han contraído una inmensa deuda para con este hombre de cualidades excepcionales.

El señor Soto se ha creado en Santander muchos y cordiales simpatías, y no somos nosotros los que menos le estimamos.

El tónico reconstituyente infantil más recetado por los médicos es LACTOFITINA.

Terminadas las obras del nuevo local, se pone en conocimiento de los socios que el próximo viernes, y a las siete y media, se inaugurará la presente temporada cultural ajustándose la del mes de noviembre al siguiente programa:

Día 29.—Inauguración.

Día 2.—Inauguración de las clases por don F. Iriarte de la Banda, sobre cultura general.

Día 5.—Conferencia sobre «Higiene general», por el doctor don Jesús Mata.

Día 13.—Concierto «Música popular», por los señores Estefanía, piano, y Samperio, violín.

Día 19.—Conferencia sobre «Problemas de la orientación profesional: La oficina de Santander», por don Jesús Rabagua.

Día 25.—Conferencia sobre «Eva, ciudadana», por la ilustre escritora Matilde Torre.

Días 10, 20 y 30.—Clases populares del Magisterio provincial, por don Antonio Angulo.

Los martes, jueves y sábados, a las ocho y media, las de Cultura general, por don Federico Iriarte de la Banda.

Los martes y jueves, de siete y media a ocho y media, Contabilidad práctica, por don Pedro Llorente.

Los lunes, miércoles y viernes, de siete y media a ocho y media, Esperanto, por don Federico Váner.

Biblioteca circulante.

La clase que corresponda en día de conferencia o concierto, se dará al siguiente día.

Real Club de Regatas de Santander.

Se convoca a los señores socios a Junta general extraordinaria, para el Sábado treinta del corriente, a las siete y media de la tarde.

Orden del día: Construcción de un Pabellón Marítimo.—EL PRESIDENTE.

Las nuevas bodas de Com. Más de un millón francos para 90 sinas.

Echeusted millones. TETUAN.—Con motivo de la boda del primogénito del Sultán han hecho grandes preparativos (Marakech y Palat) y se han dado enormes sumas en los festejos que han de celebrarse los invitados a la celebración.

CASTILLO.—Regates Plata de. En el palacio imperial, se han de celebrar las fiestas, trabajado activamente, durante tres días, un ejército de artistas y electricistas. Como las iluminaciones han costado millones de francos. Para todo esto se han gastado 1.100.000 francos.

CASTILLO.—Construcción del. Los gastos que se han hecho en la instalación de las fuentes nuevas llegan a francos 400.000 (cuatrocientos) que se ofrecerán a los visitantes costará 600.000, el menta y el azúcar costarán 100.000 y los sorbetes 100.000.

CASTILLO.—Pulseras de. Comienzan las fiestas. MARRAKECH.—Ayer con gran pompa las fiestas se celebran con motivo del nacimiento de los hijos del Sultán.

ANTONIO ALBEI DIATERMIA.—CIRUGIA GENERAL Especialista en partos, enfermos de la mujer y vías urinarias. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. Amós de Escalante, 10. Tel.

Ascenso merecido. Don José Fagoaga y Collozo.

Ayer tuvimos el gusto de leer en estas columnas la noticia de un ascenso a delegado de Hacienda de la oficina de don José Fagoaga y Collozo, administrador de Rentas públicas en Santander, don José Fagoaga y Collozo.

La noticia, al ser divulgada, produjo tristeza y tristeza porque se aleja de la oficina un funcionario laborioso, amable, al que todos los compañeros estimábamos como a un caballero cortés y atento. La noticia del traslado alegró al señor Fagoaga un ascenso merecido en su carrera, por la que le favoreció verdadera acción.

Servir al Estado y servir al pueblo no perjudican al funcionario, fue el lema del señor Fagoaga, cuya ausencia dejará en Santander un hueco que llenará con sus habilidades el nuevo administrador nombrado para sustituirlo.

En la oficina de don José Fagoaga y Collozo, se han dado cuenta de su conducta y de su laboriosa y eficaz gestión.

En la oficina de don José Fagoaga y Collozo, se han dado cuenta de su conducta y de su laboriosa y eficaz gestión.

En la oficina de don José Fagoaga y Collozo, se han dado cuenta de su conducta y de su laboriosa y eficaz gestión.

En la oficina de don José Fagoaga y Collozo, se han dado cuenta de su conducta y de su laboriosa y eficaz gestión.

En la oficina de don José Fagoaga y Collozo, se han dado cuenta de su conducta y de su laboriosa y eficaz gestión.

En la oficina de don José Fagoaga y Collozo, se han dado cuenta de su conducta y de su laboriosa y eficaz gestión.

En la oficina de don José Fagoaga y Collozo, se han dado cuenta de su conducta y de su laboriosa y eficaz gestión.

En la oficina de don José Fagoaga y Collozo, se han dado cuenta de su conducta y de su laboriosa y eficaz gestión.

27 DE OCTUBRE DE 1926

En la estación de Guarnizo. Descarrila una máquina y paraliza el tráfico hasta las diez y media de la noche.

Como a las tres y cuarto de la tarde de ayer descarriló en la estación de Guarnizo una máquina con el tender. El descarrillamiento fué, al parecer, en la aguja de las dos vías quedando obstruidas.

Por tal motivo salió de Santander el correo de Madrid a las diez y cuarto de la noche, en vez de haberlo a las cuatro y veintiseis de la tarde, hora oficial.

El rápido de la corte entró en Santander a las once y veinte de la noche.

Por fortuna, no hubo que lamentar desgracias personales.

Dr. Solís Cagigal VIAS URINARIAS, SECRETAS DIATERMIA

Vida religiosa. PP. Redentoristas. Mañana, a las tres y media y ocho y media, comuniones generales de esta piadosa Asociación.

Pablo Pereda Elordi Director de la Gota de Leche. Médico especialista en enfermedades de la infancia.

TRIBUNALES Causa por lesiones. En la Sala de esta Audiencia y ante el Tribunal de Derecho, compareció ayer Marcelino Solar Río, para responder de un delito de lesiones causadas al vecino de Marina de Cuervo, Claudio Río Bedía.

Joaquín Santluste GERENTE, HARIOS Y CIGOS Consulta de 11 a 12 (Sanatorio del Doctor Madrazo); de 12 a 1 y de 4 a 5. Wad-Rús, 5.—Teléfono 11-75.

En Montesclaros aparece el cadáver de un joven ahogado. En el monte de Montesclaros ha aparecido ayer el cadáver de un joven, ahogado en el depósito de agua que allí existe, para dar de beber al ganado.

En la causa seguida a Luis Ruiz Villantes, por los delitos de amenazas y coacción; se ha dictado sentencia condenándole a dos penas de dos meses y un día de arresto mayor y multa de 125 pesetas.

En la causa seguida a Luis Ruiz Villantes, por los delitos de amenazas y coacción; se ha dictado sentencia condenándole a dos penas de dos meses y un día de arresto mayor y multa de 125 pesetas.

En la causa seguida a Luis Ruiz Villantes, por los delitos de amenazas y coacción; se ha dictado sentencia condenándole a dos penas de dos meses y un día de arresto mayor y multa de 125 pesetas.

En la causa seguida a Luis Ruiz Villantes, por los delitos de amenazas y coacción; se ha dictado sentencia condenándole a dos penas de dos meses y un día de arresto mayor y multa de 125 pesetas.



Veá usted HOY en el Gran Cinema al más diminuto de los artistas españoles "PITUSIN" en

El Lazarillo de Tormes película netamente española, inspirada en la novela célebre de Hurtado de Mendoza, por Carmen Viance y "PITUSIN", el Chiquilín español



Después de una quiebra. Sobre la libertad del señor Nuñez.

MADRID, 26.—En los centros jurídicos y financieros de esta ciudad se sigue con verdadera expectación la situación del ex gerente del Crédito de la Unión Minera, el cual, a pesar de los muchos días transcurridos desde que se fijó la cantidad de 600.000 pesetas para que quedara en libertad provisional, no ha consignado todavía la citada cantidad.

ANIS UDALLA :: GONAC GONAC COMENDADOR

Ya se dijo hace días que la familia de dicho señor se preocupaba activamente de reunir la cantidad, y se apuntaban dificultades con que lógicamente habían de tropezar, en razón de la importante cantidad de la misma.

GONAC UDALLA :: ANIS GONAC COMENDADOR

Ultimamente se había llegado al momento en que buena parte de la misma estaba ya en poder de los familiares del ex gerente, y que lo que faltaba equivalía, aproximadamente, a una quinta parte de la misma.

ANIS UDALLA :: GONAC GONAC COMENDADOR

Aunque oficialmente nada se sabe, no creemos estar equivocados al afirmar que, por fin ha sido ya completada la suma antes citada.

Información del Municipio.

La entrada en los días Santos en el cementerio de Ciriago.

Reparaciones necesarias. El alcalde ha recibido de la Jefatura de la Limpieza pública una relación indicando las reparaciones que son precisas para dejar en las debidas condiciones de servicio varios abrevaderos en los pueblos del extrarradio.

El alcalde se propone atender a la mayor brevedad estas necesidades.

De la Empresa de Tranvías. El ingeniero de la Empresa de Tranvías, don Manuel R. Tanago, ha enviado una comunicación a la Alcaldía pidiéndole que prohíba el servicio de circulación de camiones de viajeros por la población, de acuerdo con lo que determina el artículo 75 de la ley de Transportes.

Los premios del Monte de Piedad. Han comenzado a recibirse en la Alcaldía las solicitudes que remiten los maestros de las escuelas municipales, proponiendo a los alumnos que en ellas estudian para percibir los premios otorgados por el Monte de Piedad, con motivo de la Fiesta del Ahorro.

La entrada en Ciriago. El alcalde, recogiendo algunos rumores circulados, dijo ayer a los periodistas que la prohibición en el cementerio sólo alcanzaba a los empleados destituidos.

Por lo demás se guardarán rigurosamente las disposiciones de anteriores años, no permitiéndose excesos de ninguna clase, para hacer que se guarde el máximo respeto a tan sagrado recinto.

La casa de la Audiencia. El señor Vega Lamera, con un señor juez de Instrucción, el ingeniero municipal y el ponente de Obras, giró ayer una visita a los pisos altos del edificio Audiencia, donde estuvieron las dependencias de la Red Telefónica.

También fueron visitados otros departamentos del inmueble que han quedado desalojados.

El Ayuntamiento se propone hacer las necesarias reparaciones en dicho edificio y la instalación, donde se encontraba la Central Telefónica, de los Juzgados de Instrucción, que actualmente funcionan en el patio del Municipio.

Otros asuntos. El señor Vega Lamera asistió, a las cuatro de la tarde de ayer, a la reunión celebrada en el Monte de Piedad, para tratar de la Fiesta del Ahorro.

La autoridad municipal se reunió con varios concejales y con el secretario general señor Bustamante, para tratar de diferentes asuntos que han de ser resueltos en la próxima sesión de la Permanente.

Para el próximo viernes. Para la sesión municipal del viernes próximo ha quedado redactada la siguiente orden del día:

Acta de la sesión anterior. Despacho ordinario. Reemplazos.—Conceder prórroga de incorporación a filas de primera clase, al mozo Bernardino Martínez Calvo, número 370 del alistamiento y reemplazo actual.

Intervención.—Informar del señor interventor respecto a la existencia de consignación para las reparaciones necesarias del lavadero público instalado en el barrio de La Pereda, del pueblo de Cueto, y a la no existencia para una maestra auxiliar de la escuela nacional de Peñacastillo, y para el pago de la energía eléctrica de 34 focos instalados de más en la línea del tranvía, desde Malnedo a Cuervo Caminos.

Hacienda.—Doña Agustina Laza, modificando su cuota de Inquilinato; doña Ignacia Lavín, ídem ídem; doña Ursina Villasana, ídem ídem.

CARLOS R. CABELLO Partos, enfermedades y cirugía de la mujer. (GINECOLOGIA) MEDICINA INTERNA De 12 a 12, Sanatorio del Dr. Madrazo. De 12 1/2 a 2, Cañadio, 1, 2.º.—Tel. 1570 Excepto los días festivos.

Un robo frustrado. Los ladrones hieren gravemente a un sereno.

SEVILLA, 26.—Ayer, de madrugada, el sereno de la calle de San-llana observó que la puerta de un comercio había sido abierta. Cuando se acercó para cerciorarse, recibió un fuerte garrotazo y dos tiros, cayendo a tierra sin sentido.

Su estado es grave. El herido se llama Ignacio Baena. Los ladrones se dieron a la fuga, sin haber podido violentar la caja de caudales que se proponían robar. No han sido habidos.

A. VALLINA PALACIO APARATO DIGESTIVO Consulta de 3 a 5 BURGOS, 1, SEGUNDO

De nuestros corresponsales.

Información de la provincia. "EL PUEBLO CANTABRO" EN TORRELAVEGA

El Reformatorio para menores delincuentes se hará en Viérnoles.

Con gran satisfacción insertamos la copia de la carta que don Aurelio Ballesteros, presidente de la Junta del Reformatorio para menores delincuentes, ha dirigido al comisionado de Viérnoles señor Gutiérrez.

«Santander, 25 de octubre 1926. Señor don José Gutiérrez.—Torrelavega.

Muy señor mío y amigo: Esta tarde se ha reunido la Junta del Reformatorio para examinar sobre el plano de avance hecho por el señor Doaso, y que ustedes me entregaron el día 22 del corriente, los terrenos que dona la generosa señora viuda del señor Talledo, y los que ustedes ofrecen.

La Junta ha acordado, y me autoriza para comunicárselo, que con la cesión de los terrenos que indica el plano, la concesión de las aguas de la fuente con su expediente legal y la instalación del teléfono desde Torrelavega al Reformatorio, pueden ustedes contar con la seguridad de que en Viérnoles se levantará dicho establecimiento.

Examinando detenidamente el plano, los técnicos de la Junta aprecian como circunstancia indispensable, la adquisición del terreno comprendido entre la carretera real de Torrelavega a las Caldas y la calleja de San Andrés. Como esta idea ya me fué indicada por ustedes, les ruego procuren llevarla a la práctica con el mayor interés.

Una vez tengan terminadas sus actuaciones, pueden comunicármelo para hacer la escritura correspondiente ya que de ello se ha ocupado también la Junta en esta reunión. Me es muy grato comunicarles estos acuerdos, por el interés y generosidad que ustedes han demostrado en este asunto, esperando que han de continuar pres-

DESDE POTES Llegó el Maná.

Estaban nuestros labradores, después de las malas cosechas que hemos tenido, lamentándose de las pésimas condiciones en que se presentaba el tiempo para hacer la sembradura, por seguir la constante sequía, cuando ayer, se presentaron por las alturas, los «cirrus y compaña» y nos obsequiaron con una lluvia, que nos ha producido el mismo efecto que debió de producir al pueblo, que durante aquellos días duró la caminata, estuvo enviándonos Dios el Maná, para su sustento.

Ya llovió, y aunque el agua no era ni con mucho, lo suficiente que nuestros campos necesitan, se podrá ya hacer el surco para depositar la simiente que ha de multiplicarse y dar al labrador ánimas para después de cuidarlas con cariño, recoger el fruto a que tienen derecho.

La primera nevada que Dios nos envía.

Durante dos noches seguidas va aciriando la nieve los Picos de Europa. Ya empieza a cubrirlos con la blanca toca, avisándonos a los del valle, que el invierno se acerca, baja la temperatura y cuando esto sucede, baja también el lobo al llano, para coger su presa y veloz preparar a su escondida cueva siendo su caza deliciosa. Por esto es el peor enemigo del ganadero; su osadía llega a tal grado, que por bien cuidado que esté el rebaño, ataca y nunca marcha sin presa.

El presente invierno tiene que haber mucha abundancia de estas fieras, pues ya durante el verano, que solo en los purtos hacen acto de presencia, se han visto muchas manadas.

Notas varias. Se encuentra en cama, de alguna gravedad, la bella y simpática señorita Juanita Gómez Otero. Que entre pronto en franca mejoría, para que pueda abandonar el lecho, es lo que de corazón se la desea.

Ha pasado entre nosotros ocho días, en visita de inspección, el culto y ameno escritor e inspector provincial de Correos, don Víctor Rivera, gran entusiasta de las bellezas de esta región, captándose como siempre que nos visita, las simpatías de cuantos le tratan.

Se encuentra pasando unos días en esta villa con su distinguida familia, el ilustrado notario de Ramales, don Eduardo Gómez Enterrías. Bautizo. El día 21 recibió las aguas del bautismo, el niño del concejo de este Ayuntamiento don José Maestro, siendo apadrinado en tan solemne acto por sus tíos la encantadora señorita Eloísa Guerra y el acreditado industrial de esta villa, don José

tándonos su apoyo, para que el Reformatorio se levante como modelo de los de su clase, y sea en beneficio de la Junta que amada Montaña. De ustedes afectísimo seguro servidor, q. e. s. m., A Ballesteros.»

Tan pronto como se divulgó la noticia de que el Reformatorio se construirá en Viérnoles, la satisfacción ha sido general, lo mismo en aquel pintoresco pueblo que en nuestra ciudad.

RICARDO LOPEZ GONZALEZ MEDICO-DENTISTA Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. Calle Ancha, 4, 1.º TORRELAVEGA

Nosotros, que participamos asimismo de esa alegría justificada, felicitamos a la Junta que preside el doctor Ballesteros por su decisión; a la Comisión de Torrelavega y Viérnoles que con tanto entusiasmo actuó en este asunto y a nuestro Ayuntamiento y Cámara de Comercio por haber secundado oficialmente cuantas gestiones se iniciaron sobre tan importante particular.

Paráfrase aparte, por su generosidad, merece la virtuosa señora viuda de Talledo, que si en principio ofreció cientos de carros de tierra «gratis» para edificar el Reformatorio, más tarde, demostrando su interés y cariño por tan magna obra y por el pueblo de Viérnoles, hizo otras concesiones que influyeron no poco para que la Junta de Santander se decidiese a construirle, levantando un edificio que, como muy bien dice el señor Ballesteros, será modelo de los de su clase y honra de nuestra amada Montaña.

Felicitamos, pues, efusivamente a tan distinguida dama.

Fernández, imponiéndose el nombre de José Luis.

Una proposición. En la sesión que la Permanente de nuestro Ayuntamiento celebró el día 17, propuso el segundo teniente de alcalde, ante sus compañeros, la idea de colocar una placa con el nombre del finado don Gregorio Muñoz Valbuena, en el salón de sesiones, siendo aceptada en el acto.

Para llevarlo a cabo, se ha entrevistado la Permanente con la familia de don Gregorio, con objeto de que autorice al Ayuntamiento para abrir una suscripción popular que nuestro Concejo encabezará.

¡Muy bien! Desde ahora se puede asegurar que toda la villa acudirá a figurar en las listas.

Ha tenido usted una buena idea señor Campuzano, reciba mi aplauso.

Defunción sentida. La grave enfermedad que nuestro querido convecino, el ilustrado farmacéutico don Francisco Soberón, venía padeciendo, tuvo el día 21 un funesto desenlace, quedando sumida en el dolor por tan irreparable pérdida su numerosa familia.

Su entierro, que se efectuó el día 22, fué una muestra bien visible de lo que al finado se le apreciaba, pues a rendirle el último tributo de cariño, acudió toda la villa e innumerables amigos que en estos valles tenían.

Descanse en paz el amigo Paco y reciba su familia el sincero pésame de uno que convivió con él, en colegios y Universidades, habiendo sido siempre verdaderos amigos.

Potes, 24-X-926. T. B. O.

Omnibus 20 asientos, se vende barato. San Francisco, 33.

DESDE LUENA Gran concurso de mús. Por si entre los numerosos lectores de EL PUEBLO CANTABRO, hay buenos aficionados al juego de mús, vamos a enterarles del gran concurso de esta clase de juego que se celebrará el próximo mes, en el acreditado bar que en Béo (Malaga), resenta nuestro diligente amigo don Urbano Castillo.

Las inscripciones para tomar parte en el mismo, son absolutamente gratis, pudiendo inscribirse todas las clases sociales, mayores de 18 años. El premio (una valiosa y elegante copa), será adjudicado a aquella partida que, en buena lid, quede vencedora.

Isidoro Lasheras, ha inaugurado el domingo anterior, un nuevo establecimiento en «El Escudo».

Los músicos de Soncillo, se encargaron de amenizar la inauguración. Con este motivo, fué mucha la juventud que acudió a divertirse en tan «crítico» punto.

La apertura de dicho local resultó en extremo brillante. Natalicio. Con toda felicidad ha dado a luz en Luena, una preciosa niña, la bella y caritativa esposa del notable doctor don José González Arce.

Tanto la mamá, como la nena, hllanse sin novedad, por lo que la distinguida familia del señor Arce, está recibiendo multitud de felicitaciones, a la que unimos la nuestra sincerísima. Enfermos. Ha sido visitada en San Miguel de Luena, la virtuosa esposa de nuestro amigo don Valentín Fernández Lucio.

También se halla gravemente enfermo, en San Andrés, nuestro apreciable amigo el joven Delfín López Díaz. Que Dios les devuelva la salud es lo que vivamente anhelamos a ambos. Mejoría. Se halla completamente curado de su dolencia, nuestro distinguido amigo Manolín López.

Sepa Manolo que nos alegramos muchísimo. De sociedad. Hemos tenido el placer de saludar en ésta, a nuestro diligente amigo de Liérganes, don José Lavín, y al no menos amigo de Entrambasostas, don Gabriel Gómez. VEGAS Luena, 26-X-926.

CALEFACCION IDEAL POR AGUA CALIENTE, desde EL HOGAR DE SU PROPIA COCINA. Con radiadores. Sistema patentado. GARANTIZADO por los señores Rivero y Suso, Lind, de Bilbao. GRATIS presupuesto y referencias. Pídanse al agente en Santander, JOSE M.ª CORTIGUERA. Teléfono, 23-54. SARES.

DESDE LIERGANES De sociedad. De Potes llegó el dignísimo alcalde de Camaleño don Matías Gutiérrez.

De la Mancha el distinguido joven don Angel Gándara. De Santander don Mateo Oruña. Para Torrelavega han salido doña Mercedes Goitia y doña Mercedes González. De Santofia llegaron nuestros amigos don José García y el joven Benito Fernández.

De Santander, y después de haber sufrido una operación quirúrgica en el acreditadísimo Sanatorio «La Alfonso», operación en la cual cifrábanse varias esperanzas de éxito, dadas las dificultades que encerraba la grave enfermedad y que por tanto, ha consolidado una vez más la justa fama que goza el doctor Botín, el cual fué ayudado por nuestro buen amigo el notable doctor Alonso, ha regresado a ésta la señora doña Carmen G. de las Rivas, a la que felicitamos cariñosamente por su total restablecimiento. María Teja.

Con verdadero sentimiento, con honda pena, nos hemos visto sorprendidos en la mañana de ayer con la noticia triste de haber fallecido en la noche del 25, la virtuosa, la bonísima Mariuca Teja, hija de nuestros buenos amigos don Manuel y doña María.

Mariuca, a quien tanto se la quería entre sus numerosas amistades, ha entregado su alma al Señor en plena juventud, tras de luchas con terrible y penosa enfermedad, sobrevenida por la pobre María con entereza y resignación cristiana.

Los que por fatalidades de la vida, por desdigno de la Providencia, sabemos lo fatal, lo irremediable del mal que a Mariuca aquejaba, sentimos incerarse nuestra alma, cuando allí en los días del pasado esto, veíamos a la santina María recibiendo del sol sus caricias, y escuchábamos de labios de la pobre enfermita frases de consuelo hacia nuestros queridos por la orfandad que éstos sufrían. ¡Acallaba Mariuca su sufrir, ante la ajena desgracia!

Dios que en su bondad infinita, habrá acogido el alma de la pobre Mariuca, a sus padres, a la bonísima Isabel y a la anciana abuelita doña Isabel Soterrres, resignación para soportar la enorme pérdida sufrida.

A nuestros lectores la limosna de una oración publicamos por el alma de la que en vida fué María Teja. El corresponsal. *** DESDE NIÑOBO De sociedad. El sábado se celebró en este pueblo un interesante Concejo que (reunimos por su importancia y la utilidad práctica que ello ha de reportar, si como es de suponer, dado el entusiasmo que el señor presidente don Eufanio Menéndez y los señores don Darío Pedraza y don José González, han puesto para que sea

bor secundado la iniciativa de EL PUEBLO CANTABRO, que del asunto se ocupó diferentes veces.

La primera parte del Concejo fué para dar a conocer los gastos que originó la fuente y abrevadero de Muios.

La segunda, trataba de la construcción de un lavadero cubierto, aceptándose como mejor sitio el denominado «Sala», ya que éste fué considerado el más aceptable por el señor ingeniero, que efectuó las investigaciones.

Todo merece elogios y bien a las claras se ve que los representantes del pueblo en el Municipio, se interesan por éste y que ha desaparecido aquel régimen en que todo se es fumaba y los pueblos nada percibían.

BILBAO HOTEL EXCELSIOR

Teléfonos 10.100 y 10.101

El mejor situado. Baños particulares. Teléfonos interurbanos en las habitaciones.

La tercera parte a tratar fué la interesante de la repoblación del monte «Fresnedo», más conocido por San Martín, habiéndose tratado este interesante asunto con entusiasmo, haciéndose algunas observaciones por algunos vecinos, escarmentados por las cortas fraudulentas de las que se aprovechaban los caqueiros y con una menudilla y alguno que otro exceso del apreciable vinillo, todo quedaba solucionado.

Aquella época, para bien de todos, pasó a la triste historia que no volverá.

Todos debemos confiar en ello y prestar nuestra vital cooperación para redimir al pueblo y engrandecerlo con el hábito al trabajo, secundando éstas y otras iniciativas.

Aún queda que hacer algo respecto a este monte y es de esperar, ya que ha empezado la era de redención, no cejar hasta que todo quede aclarado para bien de todos.

De viaje. Para Valladolid salió don José Sañudo y familia.

Bautizo. El domingo se fueron impuestas las aguas bautismales a un hijo de nuestro convecino don Aurelio Ortiz, por el párroco don Romualdo Gómez, siendo apadrinado por doña Florida Ruiz y don Benito Blanco, imponiéndose al recién nacido el nombre del padre.

Nuevo vecino. Desde hace días ha fijado su residencia en este pueblo don Luis Felipe Manzano, deseándole grata penetración con este pacífico vecindario.

El correspondiente.

¡PROSTÁTICOS!

No olvidéis que un prostático es un hombre inservible.

EL

Uraseptol

es el ÚNICO medicamento que debéis usar hasta vuestra total curación.

DE VENTA:

Farmacías y Droguerías.

DESDE S. MARIA DE CAYÓN

Seguimos en las tinieblas...

Es tanto el tiempo transcurrido con la absoluta carencia del fluido eléctrico en este valle, que estamos perdiendo ya la noción de sus principales características; no por lo que a la luz en sí se refiera, sino por las circunstancias que puedan influir en su creación y abastecimiento, toda vez que hoy no puede atribuirse todo a la escasez del agua, pues de suceder así, creemos debiera haberse previsto con extremada garantía antes de aventurarse a extender más su radio de acción, con lo cual salen perjudicados no sólo los abonados de los pueblos que primeramente tenían el alumbrado, sino también los de...

ESTACION DE SERVICIO

Willard

Especialista en la reparación de baterías, dinamos, magnetos, faros, lámparas, kláxones y en general todo lo eléctrico en el automóvil.

Ismael Arce

todos aquellos otros a los que alcanza el Mando de la Compañía abastecedora.

BAR IDEAL DRINK

Toda clase de bebidas de las mejores marcas: Carvezas: Café: Almuerzos, comidas y cenas: Ostras frescas

PASEO DE PEREDA, 7 Y 8

En este sentido hemos oído expresarse muchas veces a este pacífico vecindario, reflejando el verdadero malestar que siente tantas deficiencias como se vienen sucediendo, por lo que, esperamos de la Electra de Llerana que llegada ahora la época de las lluvias tratará de mejorar en todo lo posible el servicio de tan preciado elemento, ya que las obligaciones deben ser recíprocas, y el que bien paga tiene perfecto derecho a exigir que se le sirva de la misma manera, o en otro caso, a la rescisión del compromiso por todo el tiempo en que éste quede incumplido sin dar lugar a la aplicación de la vulgarmente llamada «Ley del embudo» que en algunas ocasiones suele ponerse en práctica por quienes cuentan con más medios de defensa, pero ésto no lo consideramos lógico ni equitativo y por lo tanto hemos de combatirlo.

El correspondiente.

LOTERIA NUM. 13

LA MAS AFORTUNADA

HAY BILLETES DE NAVIDAD

Y

DE LA CRUZ ROJA

DEBE APURAR

Proyecto plausible del Ayuntamiento.

Nuestra culta Corporación municipal, que siempre se destacó por su amor a la instrucción, dotando a todos los pueblos del extrarradio y la villa de escuelas públicas en número suficiente para su crecido censo escolar, acaba de acordar en una de sus últimas sesiones, el construir en cada uno de los pueblos de Marrón, Cerbiago, Beruelos y Rascon, juveniles escuelas en armonía con las exigencias de la moderna pedagogía, y ya se han nombrado Comisiones para que elijan el punto más conveniente para que lo acordado sea un hecho real.

Efectivamente, las improvisadas carecían de condiciones higiénicas y era una pena que en ellas se albergaran durante cinco horas diarias tantos niños, en contraposición con el hermosísimo coliseo de nuestra villa.

Era natural que nuestro Ayuntamiento se diera cuenta de esta discordancia, y pensara en sus pueblos agregados, que pagan sus contribuciones honradamente, y tienen, por por lo tanto, derecho a exigir alguna comodidad para sus hijos.

Pues bien, a pesar de los gastos tan abrumadores que pesan sobre el Ayuntamiento, su dignísimo alcalde, don Pedro Ruiz Ocejó, ha querido hacerse inolvidable para Ampuero, y nuevamente se dispone a hacer obras de cultura, seguro de que es el mejor dinero que se gasta: el dinero de la enseñanza, y ahí le tenemos, en la brecha, dispuesto a construir, no una, sino tres escuelas en los pueblos referidos.

¿Puede darse más celo? ¿Puede darse más amor al saber? ¿Cabe un mejor gobernante? Hasta la fecha todo está en embrión, pero ganas tengo de que los trabajos comiencen, y mejor, que terminen, para, como ahora, y con más fuerza aún, anunciar ese gesto valiente del señor Ocejó, para instruir a la niñez, a la par que hermosear a su querido pueblo.

Animo, señor alcalde! Siga usted adelante y no retroceda en su noble empeño de elevar a Ampuero, que es como se hace patria.

El curso de bordado. No obstante lo anunciado por nosotros, hoy 25, han comenzado las clases en el salón de actos de la Graduada, donde se ha hecho una hermosa exposición de máquinas «Singer», que es muy visitada.

Para la enseñanza de labores se han establecido turnos de dos horas, trabajando en cada turno quince señoritas, con el fin de que puedan aprovecharse todas las que lo deseen, no sólo de Ampuero, sino de otros pueblos que están próximos. Hay muchas solicitantes y gran animación.

Una suscripción. Nuestro Ayuntamiento, conternido por la desgracia ocurrida en Castro Urdiales, con motivo de la explosión del vapor pesquero «Juanito», y para aliviar un tanto a las familias de las víctimas de la catástrofe, ha acordado abrir una suscripción

Bicicletas a plazos

FAVOR Y LAPIZ

son las mejores y están garantizadas.

Accesorios de todas clases

Unico taller de reparaciones

Precios más baratos que nadie.

No comprar sin consultarnos precios.

en la villa encabezándola con 100 pesetas.

Nos parece muy bien la idea.

El mercado del sábado.

Se notó, desde luego, gran abundancia de castañas, como artículo de novedad, llegando a venderse hasta 150 arrobas a 20 pesetas fanega.

En los demás capítulos, como siempre, con muy pequeña variación de cantidad y precios.

He aquí los más corrientes:

Aves:

Gallos, a 8 pesetas; gallinas grandes, a 8 pesetas; gallinas pequeñas, a 5,50 pesetas; pollos grandes, a 7 pesetas; pequeños, a 5,50 pesetas;

y pichones, a 1,75 pesetas.

Frutas:

Limones, a 0,75 pesetas docena; manzanas, a 0,25 pesetas; plátanos, a 2 pesetas; peras, a 1 peseta, uvas, a 0,80 pesetas el kilo.

Hortalizas:

Ajos, a 0,40 pesetas la docena; coles, a 0,35 pesetas; cebollas, a 0,49 pesetas la docena; judías secas de color, a 1,40 pesetas el kilo; idem blancas, a 1,10 pesetas; lechugas, a 1,75 pesetas la docena; patatas, a 0,25 pesetas el kilo; repollos, a 0,75 pesetas uno; tomates, a 0,35 pesetas el kilo; pimientos, a 2 pesetas la docena; zanahorias, a 0,50 pesetas

la docena, y pimientos choriceros, a 0,30 pesetas la docena.

Huevos:

Del país, a 4,50 pesetas la docena.

Leche y derivados:

Leche, a 0,40 pesetas el litro; manteca, a 6 pesetas el kilo; queso fino, a 3 pesetas el kilo, y fresco, a 1,20 pesetas el kilo.

Pescados:

Chicharros, a 0,20 pesetas la docena; merluza grande, a 5 pesetas y pequeña, a 2,50 pesetas; pescadilla, a 2,50 pesetas el kilo, y sardinas, a 1,10 pesetas la docena.

El correspondiente.

Peletería Alonso

Echarpes todo de piel, desde treinta pesetas.

ISABEL LA CATÓLICA, 1

DESDE NUESGA

Recogida de muestras de vino.

Cumpliendo órdenes recibidas de la Junta Provincial de Abastos, la Alcaldía ha dispuesto la recogida de muestras de vino en los establecimientos de este término municipal, con objeto de someterlas a su análisis, en el Laboratorio Agrícola de Santander.

Es de aplaudir la orden de la Junta Provincial de Abastos, tanto más cuanto que nadie ignora las mixtificaciones a que pueden someterse dichos caldos, que no sólo afectan a la salud de los consumidores, sino que redundan en perjuicio de la economía nacional.

Misa de alma.

Ayer, lunes, se celebró en la iglesia de San Pedro, de Riva, una misa en sufragio del alma de la señorita Angela Doallo Echevarría, que falleció en Colindres a consecuencia de una horrible desgracia.

A sus desconsolados padres, hermanos y demás familia, les enviamos nuestro sentido pésame.

Un socorro.

Por la Comisión Provincial ha sido concedido al vecino de Matienzo, Hilario Setién Lavín, el socorro de 75 pesetas para que pueda atender a la lactancia de dos hijos gemelos, que en fecha reciente dió a luz su esposa Francisca del Río Lavín.

Enfermo.

Nuestro distinguido amigo don Francisco de la Banda, continúa enfermo de gravedad, en su casa de Ogario.

Sustracción de una cartera.

En la feria de Ramales, celebrada el día 20 del corriente, le fué sustraída al vecino de Arredondo, don Fernando Lavín, una cartera que contenía 600 pesetas.

A pesar de las activas gestiones practicadas por la Guardia civil, el autor o autores de la sustracción no han sido habidos.

Después de la feria.

— Buena vaca compraste, chacho!

— ¡Majica como el sol es! ¡Cuánto diste por ella!

El interpelado no presta atención a la pregunta. Sigue camino adelante con la vara en la mano izquierda y de la derecha prendido el paraguas.

— El interpelado, rascándose la cabeza: Oye, Nel; haber si acierto. ¡Los cuatro quinientos ya darías, eh?

El comprador, volviéndose: — ¡Chacho, ¡ni brujío!

— ¡Arre pinto, que este quiere saber más que yo!

Histórico.

El correspondiente.

Banco de Santander

FUNDADO EN 1857

y

Caja de Ahorros

Establecida en el año 1872

Capital: 10.000.000 de pesetas

Desembolsado: 2.500.000 pts.

Reservas: 5.050.000 pesetas

SUCURSALES

Ampuero, Astillero, Comillas, Espinosa de los Montes, Lanestosa, Laredo, Osorno, Pánes, Potes, Reinosa, Santoña, San Vicente de la Barquera, Sarón y Solares. Filial: BANCO DE TORRELAVERGA, Torreaveriga, con Sucursales en Cabezón de la Sal y Mollado

Realiza toda clase de operaciones de Banca CATA DE AHORROS: Disponible a la vista, 3 por 100 anual, sin limitación de cantidad, acumulándose los intereses semestralmente, en fin de junio y diciembre de cada año.

DEPOSITO DE VALORES libres de derechos de custodia, sujetos a devolución sin previo aviso y a comprobación por los interesados durante las horas de Caja, mediante la presentación de los resguardos.

Sucesos de ayer

Fuerte topetazo.

En la mañana de ayer se encontraba Miguel Puente San Martín, de diez y siete años de edad, descargando materiales de un carro en la calle de Atarazanas.

Entretenido en estas labores, tuvo la mala suerte de que le alcán-



Le gustaron tanto cuando lespurgaron con ellos, que cada vez que su papá entra en casa piensan que les trae

ROMBOS LAXANTES

Caja, 2 pesetas.

Cajita de ensayo, 30 céntimos.

En farmacias y droguerías.

Matth's-Gruber Bilbao
Fabrica de arcas. Alam. S. Mames 31 y 33

A prueba de robo A prueba de fuego A prueba de soplete

Representante: JOSE MARIA BARBOSA.—Cisneros, 7, segundo, y San Francisco, 1, tercero.—SANTANDER.

Negociación Harinera Montañesa • RUIZ OJMEZ Y COMPAÑIA

Las mejores harinas de maíz por su finura y calidad

Calle Nicolás Salmerón — SANTANDER

Lithinés del D. Gustin

Se crea hace 50 años para reemplazar toda agua mineral

DIAMANT

La máquina de escribir más resistente y la más económica. Se entrega con elegante estuche.

Precio: pesetas 550 REPRESENTANTE

Hermann Roecker
Sánchez Silva, 11—Teléf. 2.215

¡Mamá!
yo quiero más.

Constituye una golosina y es una necesidad para el niño tomar este agradable Reconstituyente antes de las comidas. Gracias a este tónico se nutre el niño y se cria sano, libre de los estragos de la Anemia y del Raquitismo. Todas esas enfermedades se alejan tomando a tiempo el jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 35 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Aviso: Reclame todo franco que no lleve en la etiqueta exterior

En la Casa de Socorro...

tido de una fuerte contusión costado izquierdo y contusiones en el brazo del mismo.

Después de un examen asistido pasó a su domicilio.

Casa de Socorro.

En este beneficio asistido municipal fueron asistidos siguientes personas:

Epifania María Rullón, ta años, de un ataque epiléptico.

Jesús Ricalde Alvarado, 60 años de extracción de la denta del dedo índice derecho.

Fernán Bustamante, 10 años, de extracción de un cuerpo extraño de la órbita ojo derecho.

Teresa Fresno Vázquez, de extracción de una alafosa nasal izquierda.

Josefina Esteban
MODISTA—BURGO

ROYAL

Gran Hotel Café-Restaurant JULIAN CUTLER Máquinas americanas OMBRA la producción del café Espresso variados. Servicio moderno para bodas, banquetes.

AYUNTAMIENTO SANTIÑA

Este Ayuntamiento por unanimidad del Pleno, ha acordado en subasta pública el «Baño de Berria».

DESCRIPCION DEL BAÑO. 1.º El Baño consta de planta baja con los siguientes cuartos: Sala destinada a bodega y cocina para el mismo; tres cuartos de bañeros y lavabos con grifería caliente y fría; dos retretos, una sala-espera con lavabos de paja; sobre la planta edificio, a cuatro metros de altura, una terraza a la que se accede por una escalera entre el cuerpo principal del edificio y la sala de espera.

El edificio es todo de hormigón, adosado a dicho Baño, dando frente al mar, se halla lida y amplia terraza.

2.º La subasta del inmueble jugará el día 15 de noviembre próximo, a las doce de la mañana el tipo de 10.000 pesetas, mitiéndose proposiciones que cubran esta cantidad.

Las condiciones establecidas en la venta expresada se hallan en el número 1 de la Secretaría del Ayuntamiento, las cuales podrán examinarse por cuantas personas deseen, durante todos los días de 11 a 13 y de 16 a 18.

Santoña, 25 octubre de 1934. alcalde accidental, Juan Ojo.

AVISO

Encontrándose en Santoña señor inspector de BANCOS, TECARIO DE ESPAÑA, a fin de concertar alguna operación hipotecaria de fincas rústicas o para nuevas construcciones, formas, dirijase al agente de Santoña, don ROBERTO BUSTAMANTE, Wad-Rás, 5. Teléfono 100.

Para oficina

o comercio se ofrece en venta, con conocimientos de topografía, contabilidad y Pretensiones moderadas. Respostas satisfactorias. Razon, en el Ayuntamiento.

SE VENDE MONTE ROBLE

Con más de 200 árboles, 90 de circunferencia y 100 metros de altura, próximo a estación de ferrocarril. Informes y detalles dirigidos a S. R. Administrador, EL PUEBLO CANTABRO.

Espectáculos

Teatro Pereda.—Compañía de teatro.

Hoy, a las seis y cuatro, diez en punto, grandioso estreno de la obra escénica de gran éxito en cuatro jornadas, prólogo y siete subcuadros, «El Romano», visión dramática de la vida de los Césares, bajo la dirección de Nerón.

Gran Cinema.—Hoy, a las diez, gran melodrama internacional, «La parte»; a las once de la noche, en dos partes, «El Torneo», producción española, interpretada por Carmen Vázquez y «Chiquititas».

Cinema Bonifaz.—Hoy, a las diez, la grandiosa serie de «El hombre de las tres caras», quinto episodio, y una comedia.

Toda la correspondencia postal y literaria dirijase al director de la administración, al administrador-gestor. Conviene que se dirija a la buena dirección.

Llegaron 3.000 DOCENAS toallas, que liquido desde 2 reales.

Trajes, desde 5 pesetas Gabanes, desde 15 Pellizas, desde 17 Impermeables, desde 15

Para hombre y niño.

Continuamente géneros de ocasión, a menos de la mitad de su valor.

Camisas percal y sarga inglesa, desde 3,75	Pantalones lana, desde 6,00	Calcetines hombre desde 0,55	Servilletas, clase extra desde 0,85
— popelín inglés. — 6,50	Sábanas cámaras grandes, — 4,25	Trajes niño varias clases — 5,00	Manteles grandes — 3,90
Calzoncillos, buena clase. — 1,75	— — clase extra — 6,00	— hombre — — 10,00	Mantelerías crepé y novedad — 16,00
Pantalones niño, varias clases — 1,50	Almohadones vainica — 1,40	Americanas algodón y dril. — 4,60	Piezas Holanda 20 metros — 20,00
— hombre — 4,00	Pañuelos bolsillo — 0,20	Cortes para trajes, — 9,00	Colchas tamaño grande 7,50

Los artículos de ocasión se agotan rápidamente; en su propio interés le conviene comprarlos en seguida.

PRECIOS FIJOS Almacenes "LA BATALLA" --Atarazanas, 4 y 6 VENTAS AL MARCADOS CONTADO

"SANTA TERESA DE JESÚS"

¿Ha probado usted los exquisitos chocolates marca "Santa Teresa de Jesús"?... ¡Pruébelos!

De paladar exquisito, sumamente nutritivos y de elaboración esmerada.

Como propaganda, y solo para dar a conocer este riquísimo chocolate, todo consumidor será obsequiado con bonitos y caprichosos regalos.

DE VENTA EN SANTANDER



Compañía del Pacífico

Próximas salidas del puerto de SANTANDER

para HABANA, siguiendo vía Canal de Panamá a Cristóbal (Colón), Balboa (Panamá), Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta, Valparaíso y otros puertos de Perú, Chile y América Central.

Vapor OROYA 24 de octubre.
 • ORBITA 7 de noviembre.
 • ORCOMA 21 id.
 • ORTEGA 5 de diciembre.
 • ORITA 19 id.

ADMITEN PASAJEROS DE 1.ª, 2.ª y 3.ª CLASE Y CARGA

Precio en tercera clase con destino HABANA, incluidos impuestos: Por vapores OROYA-ORBITA... Pesetas 551,65.
 Los demás buques... 541,65.

Estos buques disponen de camarotes, salón-comedor y amplias cubiertas de paseo para los pasajeros de tercera clase.

Para más informes dirigirse a sus AGENTES EN SANTANDER

HIJOS DE BASTERKECHEA

Paseo de Pereda, núm. 9.—Teléfono 3.441.



Proteged de la humedad vuestros pies usando CHANCLOS DE GOMA

MARCA BOSTON



BAY STATE RUBBER COMPANY

BOSTON, U.S.A.

Marca de fábrica que lleva cada par en la suela

De venta en los mejores zapateros, bozeres y artículos de goma

Depositarlo: Eduardo Schierloh

Plaza Mercaderes, 5; Barcelona



Vapores Correos Españoles

Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA Y MEJICO

PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER

El vapor CRISTOBAL COLON saldrá el 4 noviembre.
 El vapor ALFONSO XIII saldrá el 26 de noviembre.
 El vapor CRISTOBAL COLON saldrá el 18 diciembre, admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA, VERACRUZ y TAMPICO.

Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.

Precio del pasaje en tercera clase ordinaria

Para Habana: Ptas. 535, más 16-65 de imptos. Total, 551-65
 Id. Veracruz: Ptas. 585, más 9-90 de imptos. Total, 594-90
 Id. Tampico: Ptas. 585, más 9-90 de imptos. Total, 594-90

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus agentes en SANTANDER, SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA, Paseo de Pereda, 36.—Teléfono 23-63.—Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ.

Se vende papel viejo y blanco.



LA MAQUINA DE ESCRIBIR MAS PERFECTA

Sociedad Anónima "ORBIS"

Sucursal en Santander

FERNANDO GONZALEZ, Plaza de Cañadío

MAQUINAS DE OCASION REPARACIONES

Sociedad Hullera Española

BARCELONA

Consumido por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España, de Mediana del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa, otras Empresas de ferrocarriles y tranvías de vapor, Marina de guerra y Arsenales del Estado, Compañías Trasatlántica y otras Empresas de Navegación, nacionales y extranjeras. Declarados suministradores al Cardiff por el Almirantazgo portugués.

Carbones de vapor. — Minutos para fraguas. — Aglomerados. — Para centros metalúrgicos y domésticos.

MAGANGSE PEDIDOS A LA SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA. — BARCELONA

Pelayo, 5, Barcelona, o a su agente en MADRID, TANDER, señor Hijo de Angel Pérez y Compañía. — GIRON y AVILES, Agentes de la Sociedad Hullera Española. — VALENCIA, don Rafael Torralba.

Para otros informes y precios a las oficinas de la SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA



AVICULTORES

alimentados vuestros aves con huevos molidos y obtenidos directamente resultados, tenemos un gran surtido de leche de pasta gruesa, calderas para cocer plenas, cortavanas y cortavanas especiales para avicultura.

Pedir catálogo a

MATTHS. GRUBER

Apartado 185, ELBAO

Representante en Santander: José María Barbosa: Cisneros, 7, segundo.

LAS HORAS de oficina en esta Administración, son de nueve a una y de tres a siete.

ANUNCIOS BREVES POR PALABRAS

Quince palabras 0,50 PESETAS
Cada palabra más CINCO CÉNTIMOS

VENDO segundo piso derecho, en Reina Victoria, letra O. Informes: San Celedonio, número 12. (Tienda)

¿NO TIENE UD. GALLINAS?
Lo mejor para curar las enfermedades y poder mucho, es Avioline Rosa, 1,50 frasco: premiado Barcelona. Farmacias y droguerías.—Santander: P. Molino y Villabrancha.—Se vende muchísimo.
Dp. Central-Laboratorio: Rerenga de Campos (Palencia).

VERDADERA ocasión. Piano superior cedido en 600 pesetas o la cantidad por otros objetos. En Arca de Noé. Muelle, 20. Esquina a Calderón.

Aviso al público
Mudamos nuestro: CASA MARTINEZ
Más barato, nadie; para evitar dudas, consulten precios.
JUAN DE HERRERA, 2

VIUDA DE SISIENGA
Fábrica de tallar, biselar y restaurar toda clase de lunas, espejos de las formas y medidas que se desee. Cuadros grabados y molduras del país y extranjeras.
Despacho: Amós de Escalante, 2. Fábrica: Cervantes, 22. Teléfono, 98-23.

PROFESORA práctica en enseñanza elemental, labores y francés, ofrece para lecciones particulares. Informa: la Administración.

SE VENDE comedor bonito y cuadros. Pueden verse en Lope de Vega, 1, primero.

ALQUILO gabinete amueblado con derecho cocina, lo más céntrico, precio económico. Informes Administración.

TIENE usted los zapatos rojos porque quiere. Avise al teléfono 13-95 y un dependiente de EL MOMENTO pasará a recogerlos y a las dos horas volverá a entregárselos arreglados.
No confundirse: Martillo, 1. EL MOMENTO. Tfno., 13-95.

SE ARRIENDA almacén espacioso, Limón, 7. Razón Mora. Muelle, 32.

TRASPASO negocio de salón limpiabotas, buena parroquia y muy acreditado. Obispo Plaza. Esquina Méndez Núñez.

KODAK, máquinas fotográficas, películas y accesorios, revelado de rollos, copias en papel «Velox». Precios económicos. Félix Ortega, óptico. Burgos, número 1.

EMPLEOS: Se necesita persona muy competente en correspondencia mercantil y un auxiliar de contabilidad. Se precisa también persona muy competente para viaje de importante casa de maquinaria. Inútil sin inmejorables referencias. F. T.—Administración.

AMA de cría, leche fresca, se ofrece para criar en casa o fuera. Razón en esta Administración.

MAESTRO panadero se necesita, competente en la fabricación del pan corriente y de lujo, conocedor de los hornos alemanes «Telecoocar». Inútil presentarse sin buenas referencias. Dirigirse a la Cooperativa del personal de la Sociedad Solvay y Cia., en Barreda.

DESEO alquilar buen piso o chalet cuya renta no exceda de 225 pesetas mensuales. Bajo sobre Administración F. T.

PIANO se desea comprar usado. Dirigirse: Méndez Núñez, 6, 3.ª, derecha. Fonda «La Langreana».

Lámparas TUNGSRAM (Budapest)

OPALINA (Luz de la Luna). Intensivas 1/2 W Monoválvulas. Miniatura calóricas (110 v., etc.), económica para iglesias, cocinas y anuncios luminosos.

LAMPARITAS DE BOLSILLO (Linterna). Lámparas para auto. Softlite, para vitrinas, mercurio, etcétera.

Válvulas (Lámparas) Radio, T. S. H. TUNGSRAM de sobria amplificación. Consumo corriente, H2 y H3. Débil consumo, MR 2, y MR 3, (0,06 ampere) y la nueva MR 41, (3,5 a 4 voltios) baja frecuencia.

Insistid en la marca TUNGSRAM (Budapest), porque es la que debe suministrarle su proveedor o electricista.

PEDID FOLLETOS

ANISOSA

NUEVO preparado compuesto de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.—Caja 0,50 pts. Bicarbonato de sosa purísimo.

Solución Benedicto

de glicero-fosfato de cal de CREOSOL. — Tuberculosis, catarro crónico, bronquitis y debilidad general. Precio: 3,50 pesetas.

Depósito: Doctor Benedicto. San Bernardo, 11 MADRID

De venta en las principales farmacias de España y en el extranjero: E. PEREZ DEL MOLINO.—Paseo de la Estación

Gran Pensionado Colegio

RENDITAS DE RODRIGUEZ

internas, medio pensionistas externas. MARTILLO, 5 y sucursal SARDINERO

ANGULAS

CASA BARQUÍN

ARCILLERO, 23

TELEFONO NUMERO 13-54

El Congreso de Aeronáutica.

Es elegido presidente el ministro de Estado.

MADRID, 26.—A las diez y cuarto de la mañana comenzó la sesión hoy del Congreso de Aeronáutica, bajo la presidencia del infante don Alfonso de Orleans.

También ocupaban asientos en la presidencia, el presidente de la Delegación española, señor Cárdenas, el coronel señor Kindelán y el secretario de la Comisión organizadora, señor Fernández Villaverde.

Este día lectura al acta de la inauguración que quedó aprobada.

El presidente de la Delegación española dirigió un cariñoso saludo a los congresistas, pidiéndoles a continuación que designasen la persona que habría de presidir las tareas del Congreso.

El ministro de la Argentina había en nombre de los delegados americanos y propuso que fuera elegido presidente del Congreso el ministro de Estado.

Así se aprobó por unanimidad. El señor Yrujo, que llegaba en aquel momento, pasó a ocupar la presidencia.

Pronunció breves palabras para agradecer el honor que se le dispensaba.

Saludó luego en términos muy cariñosos a los delegados ibero-americanos y expuso su confianza de que el Congreso realizaría una labor eficaz en orden al progreso y perfeccionamiento de la ciencia aeronáutica.

Propuso después que para las cuatro vicepresidencias fuesen designados un embajador, un ministro y un Encargado de Negocios, además del coronel señor Kindelán.

Así se acordó, reconviniendo dichos nombramientos en los más antiguos, o sea, en el embajador del Uruguay y en el Encargado de Negocios de Panamá.

Dichos señores pasaron inmediatamente a ocupar sus puestos en la Mesa presidencial.

A propuesta también del ministro se nombraron dos secretarios, uno por los delegados de raza española y otro por los delegados portugueses, siendo el primero el señor Fernández Villaverde y el segundo el capitán de la Delegación portuguesa señor Castillo.

El ministro señor Yrujo se anunció después, pasando a ocupar la Presidencia el embajador de la Argentina, que tenía a su derecha al infante don Alfonso.

Secundariamente dio comienzo la discusión del orden del día, que constaba:

Primera. Terminología de legislación en idiomas española y portuguesa y Notación Iberoamericana para Aeronáutica.

A continuación propuso que a todos los aparatos de navegación aérea se les denominase aeronaves.

La ponencia propuso el estudio de la proposición del señor Herrera, y ministro del Uruguay glosó en favor de la proposición del señor Herrera, pero manifestó su disconformidad con la adopción del término amarrar, aprobado por la Real Academia Española, diciendo que era más apropiado el término anuzar.

Intervinieron varios congresistas y se acordó desechar la palabra amarrar.

A continuación se acordaron los siguientes nombres para los aparatos de aviación:

Aeronaves, aviones, globos y dirigibles.

La Comisión encargada de la terminología se hizo cargo del estudio de dicha proposición.

Luego el comandante Herrera leyó otro trabajo sobre notación matemática de la aeronáutica.

El señor Torres Quevedo propuso que para la redacción de un Diccionario Tecnológico se nombre una Comisión que designe el Congreso.

El delegado español señor Cárdenas intervino para hacer presente al Congreso el poco tiempo de que se disponía para la redacción de dicho Diccionario, proponiendo que los comisionados que se nombren redactores en sus países el oportuno vocabulario que lo examine una Comisión designada.

Luego se levantó la sesión.

El señor Cárdenas anunció para mañana la inauguración de la Exposición que se celebrará a las nueve y media de la mañana, y que a sesión ordinaria tendrá lugar a las cuatro y media de la tarde.

A media mañana en autos a Guadalupe. Todos los congresistas van a pasar allí y visitar las máquinas y paradas de aerostación militar.

La excursión a Guadalupe.

GUADALUPE, 26.—Han llegado a casa del medio día los congresistas de la Aeronáutica, siendo recibidos por las autoridades. Estuvieron visitando el parque de aerostación y otras instalaciones del Cuerpo de Ingenieros.

Después se celebró el banquete que les fué ofrecido por el Ayuda-

miento, en el cual hablaron el señor Cárdenas, el cónsul de España en Bucarest y el ministro de Estado, el cual propuso, y así se acordó, que se enviara al presidente de la República de Cuba un telegrama de pésame por la terrible catástrofe que asoló a la isla.

También habló el infante don Alfonso en nombre del Rey, siendo muy aplaudido.

Después del banquete continuaron los congresistas sus visitas, y a las seis de la tarde emprendieron el regreso a la corte.

MUSICA Y TEATROS

Cristeta Goñi.

Debemos felicitar calorosamente a los dueños del «Boulevard», que imponiéndose un enorme sacrificio económico, han contratado para quince días a la bella y eminente violinista Cristeta Goñi y al celebrado y aplaudido pianista Carlos Gacitúa, pareja que difícilmente puede ser superada en España.

Cristeta Goñi se ha dado a conocer de nuestro público en estos conciertos clásicos que se celebran todas las tardes y todas las noches en el «Boulevard» y a los que, justo es reconocerlo, las más distinguidas familias asisten con el interés que despiertan los grandes acontecimientos artísticos.

Así, sacrificando muchas veces los intereses propios en aras del pueblo, es como pueden hacer llegar a todas las esteras estos éfluvios románticos del violín, que, tocado por las manos ágiles y comprensivas de la Goñi, lleva a todos los pechos la emoción más pura y a todos los entendimientos el claro valor de la música, incomprendida para todos cuantos no han saciado su sed en estas serenas fuentes del arte.

Bien merecen, pues, los señores Mejías y Mesones que los aplaudamos con la misma sinceridad con que lo hacemos a la Goñi y a Gacitúa.

«El incendio de Roma».

Este hombre incansable y alegre, a pesar de sus truculentos dramas, que se llama Enrique Rambal, estrenó anoche en la escena del Pareda la más exacta y magnífica visión teatral que hemos presenciado del corrompido reinado de Nerón.

Nada se ha escatimado para que los espectadores pasen de uno a otro asombro y las telas preciosas, las decoraciones sorprendentes, las combinaciones de luces, los telones de fiés y de plumas, los trajes riquísimos de aquellos patricios y aquellas legiones, se suceden en una serie inacabable de sorpresas escénicas. Algunos actos, como el de la bacana y el del Palatino, no podrían presentarse mejor en los más principales teatros, y esto hay que decirlo en honor de Rambal, el actor que ha hecho de su arte un culto y le viste de una forma espléndida.

«El incendio de Roma» fué un continuado éxito para Rambal y sus huéspedes, que durante toda la obra no dejaron de escuchar continuos y calurosos aplausos.

Merece especial mención, por la feliz composición que hizo del personaje, el actor señor Echalde, uno de los más positivos valores de esta Compañía que tiene la suerte de llenar el teatro Pereda todos los días.

G.

De la Diputación.

Un telegrama del embajador de Cuba.

Como respuesta al despacho telegráfico que dirigió el señor López Argüello al embajador de Cuba en España, señor García Kohly, dándole el pésame por la terrible catástrofe producida por un ciclón en dicha isla, el presidente de la Diputación ha recibido el telegrama siguiente:

«Agradecidísimo a noble y delicado testimonio ilustre Diputación ante noticia gran desastre sufrido mi país, transmitiré a mi Gobierno sus elevadas manifestaciones, que serán acogidas con la misma gratitud con que yo las recibí».

Una reunión.

El señor López Argüello, como irrad, desahucado al efecto, asistió ayer a la reunión celebrada en el Monte de Piedad para la distribución de los premios concedidos, con motivo de la Fiesta del Ahorro.

En la Casa de Caridad.

A las seis de la tarde de ayer se celebró una sencilla y simpática fiesta en la Casa de Caridad, con ocasión de inaugurarse la nueva galería para ancianos.

Asistieron el presidente de la Diputación y varios diputados, siendo obsequiados los asistidos con vinos y cigarrillos.

Para pasar el rato.

Cosas curiosas y relativamente amenas.

Una banda de envenenadoras.

Los Tribunales de Szeged (Hungría), acaban de ordenar numerosas prisiones en el pueblo de Csongrad, donde ha sido descubierta una banda de envenenadoras.

A la cabeza de estas émulas de Lucrecia Borgia estaba una aldeana llamada Emma Barna. La apreciable dama era la encargada de preparar las pocimas, que luego vendía a las mujeres que querían convertirse en viudas.

Sin embargo, la Locusta húngara no se hallaba dedicada exclusivamente al servicio de sus compañeras de sexo; también expendía venenos a los maridos cansados de sus mujeres. Esta duplicidad del negocio dio ocasión a un ligubre quid pro quo.

Cierto Jorge Dorza, acometido del deseo de envidiar compró la tal droga a la envenenadora. Al mismo tiempo, su no menos cariñosa mitad, queriendo enterrar al marido se procuró el mismo brebaje en casa de Emma Barna.

El resultado fué que los dos cónyuges, se envenenaron simultáneamente.

Ambos pudieron, no obstante, ser salvados de la muerte por unos vecinos, y ahora se encuentran en la cárcel de Csongrad, juntamente con su proveedora y un par de docenas de Borgnias de uno y otro sexo.

Carne de ballena.

En Terranova se va extendiendo mucho, por que resulta muy productiva, una industria nueva: la de preparar carne de ballena para el consumo, en lugar de la de vaca.

Esta carne sabe mucho mejor que la de toro porque se asemeja grandemente a la de la caza.

Se ha formado una Compañía para tatar los resultados que media dar la exportación de la referida carne a los mercados ingleses, en los cuales se podrá vender a un precio baratísimo que oscilará entre 15 y 20 céntimos la libra.

La Compañía manda mucha carne de ballena a las Antillas, en las cuales se hace gran consumo de ella.

Los que gritan más.

Los tártaros poseen una voz potentísima. No hay pueblo en el mundo que pueda igualarse con ellos. Los alemanes, en cambio, son los que tienen la voz más apagada.

El buen humor del marino.

El clásico buen humor de los hombres de mar que, como tales, profesan el axioma de «a mal tiempo, buena cara», se demuestra en esta fotografía, en que el tripulante de un barco lleva a bordo la «mascaota» del mismo, un minúsculo perrito chino, sujeto con un calabrote.

¡Aquí sí que puede decirse que la ceñena abunda más que el perro!

Pero el buen humor de la gente marinera que tiene el instinto de los contrastes, lo mismo está un perro con un calabrote que se pone a tocar el bandoneón en medio de un temporal deshecho.

El mar hace a los hombres escépticos y, con el escépticismo, viene la ironía y con la ironía, la paradoja, que es la más acerada de sus armas.

Y la paradoja es, como saben los lectores, el viceversa o el contraste, cuyo principal truco consiste en empuñecer lo grande y engrandecer lo chico.

De ahí que le den más importancia a un perro chico que al mar Océano y que, mientras tanto aquí con una soga capaz de inmovilizar a un elefante, desafían las borrascas con un miserable bote que lo puede destruir una sardina de un cojetazo.

Por eso la gente de mar se alegre y no encuentra nada más cómico que su vida trágica.

Guardia de circulación.

Los vecinos de Berlín gozan del «panorama» de esta monumental «avaria» que dirige el tráfico en una de las más transitadas vías de la capital germánica.

Este agente que ya, de por sí, es un motivo suficiente para la congestión del tráfico, tiene, sin embargo, una porción de ventajas para el buen cumplimiento del cargo que ejerce.

En primer lugar, ningún volante contravento podrá aducir la excusa de que «no lo he visto».

No hay modo de que ningún vehículo, así sea de «Rolls-Roices» se lo lleve por delante, porque su cuerpo es un matallón de carne humana contra el que puede pulverizarse un coche y quedar herido de muerte su conductor.

La autoridad edilicia está en el tan firmemente representada como en



cualquier monumento erigido para el ornato urbano, porque él de por sí es un monumento vivo, digno de ser admirado por los turistas.

Como que no hay turista que vaya a Berlín que no pase por donde él está de facción, para contemplarlo y sacarle la fotografía.

No se ha inventado una señal más visible que su enorme brazo.

Además, cuando sea preciso detener el tráfico, le basta con tirarse en el suelo.

Es el más barato de todos los agentes del tráfico, porque a pesar de su descomunal tamaño, cobra lo mismo que los demás.

Lo triste para él es que comerá por todos.

¡No toquéis el piano!

Una mala noticia para las lectoras que cultiven el arte de Mozart: según cierto doctor berlinés, las afecciones nerviosas tan frecuentes hoy en el sexo femenino se deben en mayor parte al piano. De cada mil muchachas que empiezan a aprender el piano antes de los 14 años, seiscientos sufren más pronto o más tarde esas afecciones.

Para evitar, o al menos disminuir en lo posible estos singulares efectos, el citado doctor recomienda como edad límite los diez y seis años, antes de cumplidos, no debe permitirse que ninguna joven practique.



La política y los problemas nacionales.

Los magistrados del Supremo no serán excedentes.

El impuesto de cédulas.

MADRID, 26.—Un diario comenta el acuerdo de la Diputación de Madrid, de pedir al Gobierno autorización para modificar el impuesto de las cédulas.

Dice dicho periódico que tal como lo propone la Diputación, no se trata de favorecer a los contribuyentes.

Pide al Gobierno que en términos generales, y refiriéndose a todas las provincias españolas, estudie bien este problema, porque la mayoría de los vecinos de Madrid y de otras muchas capitales en España, soportan tres cargas: la carestía del alquiler, el arbitrio del inquilinato y el importe de la cédula, que se hace generalmente con arreglo a la renta de las habitaciones.

También dicho periódico dice que hay que recordar que en uno de sus escritos sobre la reforma tributaria, el actual presidente del Consejo ha afirmado la conveniencia de reformar el impuesto.

La situación agrícola.

Un periódico, en uno de sus editoriales, se ocupa de la situación angustiosa en que se encuentran varias regiones españolas que piden al Gobierno remedio para el estudio de su agricultura, especialmente Galicia, donde aquélla ha sufrido grandes daños por la exportación y otras causas en su producción de castañas, que es una de sus riquezas mayores, y Canarias, donde se ha pedido al Gobierno que por todos los medios posibles vea de combatir la plaga que ha invadido las plantaciones de plátanos.

Pide al Gobierno el citado periódico que estudie detenidamente este asunto, pues que si en todas las cosas la protección del Estado para las provincias está reconocida, en esta que se refiere a la Agricultura, base de la riqueza del país, con mucho más motivo lo estará.

Asamblea forestal.

En la Cámara de Industria se celebró una Asamblea forestal y de la industria maderera, que se convocó a consecuencia de la petición formulada por la Asamblea naranjera.

Presidió el señor Nardiz y se aprobaron las conclusiones propuestas por la ponencia.

Una de ellas, se opone a la importación temporal del rollo, porque ello imposibilitaría todo intento de repoblación forestal.

Por otra de las conclusiones, se pide para la agrupación forestal una representación en la sección de tratados del Consejo de la Economía Nacional.

El regreso del Rey.

Mañana, a las diez y media de la mañana, llegará a Madrid en tren especial Su Majestad el Rey, sus augustas hijas y el presidente, así como también el alto personal del séquito de ambos.

Acudirán a la estación todo el Gobierno, diversas Comisiones civiles y militares y demás elementos oficiales.

Los bienes de Marañón.

La «Gaceta» de hoy publica una providencia del Juzgado de Buena Vista, autorizando a don Gregorio Marañón a disponer libremente de sus bienes, muebles e inmuebles y cuentas corrientes por haber hecho efectiva la multa de 100.000 pesetas que le impuso el Gobierno, como participante en el complot que había fraguado para derribarle.

Conferencia de La Cierva.

El viernes, a las diez de la noche, el señor Cierva dará su anunciada conferencia en el Círculo de la Unión Mercantil, sobre la reforma del Código de Comercio.

No vendrán los japoneses.

Se ha desistido de efectuar la proyectada excursión a Madrid de los marinos japoneses que se hallan en Barcelona.

Ello obedece a la falta material de tiempo, pues la escuadra marchará en breve de las aguas españolas, para continuar por la costa mediterránea de Africa.

Además los marinos japoneses ya han cumplimentado el Rey en Barcelona, lo cual constituía el principal objeto de su proyectado viaje a Madrid.

Tratado hispanoinglés.

Dicen de Londres que en breve comenzarán las negociaciones de revisión del Tratado comercial hispanoinglés.

Los viticultores.

Mañana, a las once de la maña-

na, se celebrará en el Círculo de la Unión Mercantil la Asamblea magna de viticultores, vinederos y fabricantes de alcoholes vínicos, para tratar de la situación en que quedado esta industria derivada del vino, por efecto de las últimas disposiciones que la colocan en un plano inferior a los demás alcoholes industriales de melaza.

Acudirán a esta Asamblea numerosas representaciones de entidades vitícolas y vinícolas, así como diferentes agrupaciones vitícolas que han enviado su adhesión al acto.

Nombramiento de asesor.

El Consejo de Administración del Banco de Crédito local de España, ha nombrado letrado asesor al mismo al ex director general de Registros, don Julio Fournier.

Los trabajos cartográficos.

En representación de la Comisión internacional del Censo del Siglo, que celebró su último Congreso en Budapest el verano pasado, ha venido a España don Pedro Trepo, consejero de minas, y subdirector del Instituto Geológico de aquella capital.

El señor Treitz, que en el Congreso presidió la tercera Comisión, y fué el que dibujó la carta topográfica de Hungría, ha venido a España con el mismo objeto.

Los navarros.

Los comisionados navarros que se encuentran en Madrid estuvieron hoy en el ministerio de la Gobernación visitando al director general de Sanidad, doctor Murillo, y después fueron al de la Guerra, acompañados del general Los Andes, intendente de Tetuán que desea que se den las resoluciones en ciertos asuntos militares que afectan a la región.

De allí se trasladaron al ministerio de Fomento, conferenciando con el director general de Obras públicas acerca de la construcción del ferrocarril de Pamplona a Logroño. Después de hablar con el ministro de Fomento, que les prometió interesarse por el asunto, se dirigieron al Consejo Superior ferroviario para tratar de la misma cuestión.

Allí les prometieron que tan pronto llegue para estudio se tramitará con la mayor rapidez posible.

No hay tales enfermaditas.

El ministro de Gracia y Justicia se ha dirigido oficialmente a los magistrados de la Sala tercera del Supremo preguntándoles acerca de cual era su estado de salud en relación con la noticia publicada por algunos periódicos diciendo que sufrían tan enfermizas que seguramente pedirían la excedencia.

Los magistrados, explícitamente, contestaron que no les aqueja enfermedad que les impida el ejercicio de sus funciones y menos que les obligue a solicitar la excedencia de sus cargos ni por esos motivos de salud ni por otros de índole particular, siendo por tanto inexacta su intención de pasar a la reserva.

El Consejo Superior ferroviario.

Se ha reunido el pleno del Consejo Superior ferroviario para tratar de diversos asuntos y principalmente de la nacionalización de diversos valores de la Compañía de los ferrocarriles del Norte, que hoy se cotizan en las Bolsas extranjeras.

Otro viaje del presidente.

Dicen de Vigo que el sábado partirá el general Primo de Rivera, acompañado del ministro de Fomento, dirigiéndose al día siguiente a Porriño para asistir al acto de colocación de la primera piedra del edificio del primer maderero rural.

Benedicirá la obra el obispo de Tuy.

Luego marchará a Pontevedra donde será obsequiado por la Diputación con un banquete y asistirá a la fiesta del árbol que se celebrará en la península de Marzanos.

No se le olvide a usted, al leer este número, que el número de nuestro aparato es el 35-65.

Recordando ahorrra usted tiempo.

Recordando ahorrra usted tiempo.